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Schimbare de regim în Polonia 
Polonia, prin însăşi situaţiunea ei 

geografică, este c/temută să ia parte la 
vele )Паі însemnate probleme europene, 
1,1 l'ore este direct interesată, de aceea 
Gemmenteh> petrecute acolo nu ne 
Vot lăsa indiferenţi. 

Ultima victorie a mareşalului Pil-
sudski intrând triumfător în Varşovia 
•5« devenind într'un timp destul de scurt 
Wful de fapt al guvernului, a putut da 
^e gândit, celor ce au văzut în acest 
bct introducerea in Polonia a uneia 
din acele dictaturi cu care împrejură
rile ne-au obişnuit în ultimul timp şi 
}1Ые o singură persoană concentrează 
' : u puteri nelimitate, guvernarea de 

Âceasiă situaţiune care in Polonia 
s'a'' /'' putut continua in mod din ce in 
ce. vtai accentuat, nu a servit mareşa
lului P'dsudski deçdt numai pentru cu
cerirea paterei; odată stăpân pe situa--
ţiuite, şi ducă facem abstracţie de cioc-
larde suiujeroase inerente loviturilor de 
stat şi in cure au pierit 2UU vieţi ome
neşti, iotul a intrat în linişte şi prima 
preocupare a cuceritorului, a fost apli
carea principiilor de drept constituţio
nal, la starea de fapt. 

tn alic -părţi criza politică ducea prin 
lovituri de stat la dictatura mai mult 
Nau mai puţin pe faţă; în Polonia, cri
za de scurta durată trecută, formele de 
drept aplicate la noua stare creata, re-
Uau guvernământului, caracterul con-
вШЩіоШ. Aşa vedem pe mareşalul 
pUsudski niulţumindu-se în mul gu-
•cern unde ar fi putut avea preşedinţia 
Consiliului, cu portofoliul ministerului 
de rásboi; se înţelege însă dela sine 
ca politica noului guvern va fi aceea a 
lui PUsudshi căruia succesul loviturei 
reuşite, îi dau un nou prestigiu şi îi 
i/iuresc popularitatea. 

Fostul preşedinte al Republicei Woj
ciechowski nu a vroit în aceste condi-
ţium să asume răspunderea de a trata 
cu un rebel contra aulorităţei publice 
stabilite şi şi-a prezentat demisiunea 
cu toata dorinţa lui Pilsudski de a-l ve
dea rămânând şeful Republicei. 

Actul preşedintelui este de o mare 
înielefciutie politică, căci departe de a 
• dispune continuarea luptei, el a vrut 
sa cruţe ţării sale riscurile unui răz-
ooi civil întotdeauna regretabil şi sân
geros. 

După cum singur a spus-o în scri
soarea ce a adresat-o preşedintelui Ca
merei, d-lui Bataj, căruia i-a transmis 
de drept puterea şi în consecinţa sar
cina de a trata cu noul învingător, for
ţele Poloniei nu trebuesc întrebuinţate 
în luptele dintre diferitele tabere po
litice, ci cruţate în vederea oricărei 
eventualităţi din afară, căci Polonia 
este statul care poate fi mai puţin si
gur decât oricare altul, de respectarea 
frontierelor sale actuale. A uza deci 
forţele ei in lupte interne, ar fi fost de 
două ori condamnabil: întâi, pentrucă 
orice lupte fratricide retrag cu totul 
caracterul patriotic al războiului regu
lat dela naţie la naţie, apoi întrucât în 
cazul Poloniei, orice forţă trebue me
najată, spre a putea fi utilizată dacă 
ocazia s'ar prezenta, spre frontierele 
sale. 

De acest lucru au fost profund pă
trunşi — o repetăm — atât preşedintele 
iiepublicei Wojciechowski, cât şi Wi-
ius preşedintele Consiliului; amândoi 
şi eu ei întregul guvern au dispărut la 
timp de pe arena politică sacrificând 
interesele particulare, grijei de a nu'şi 
lăsa ţara pradă războiului intern, defa
vorabil atât din punct de vedere inte
rior, cât şi internaţional. 

Pilda aceasta de înaltă înţelegere po
litică merită să fie pusă în adevărată 
lumina, spre a preciza interpretarea ce 
irebue dată gestului acestor bărbaţi de 
stat polon, cari indiferent de partidele 
politice ştiu să pună mai, presus de 
orice interese bineţe public şi să gă
sească in momentul în care s'ar părea 
că nu mai este loc decât pentru pa
siunile politice, o moderaţiune admira
bilă. 

Situaţiunea prin care trece actual
mente Polonia, este de un interes ca
pital; ceeace trebue însă reţinut pentru 
un moment, este faptul că transforma
rea politică promite sâ'şi urmeze 
cursul într'o atmosferă cu totul calmă; 
aceasta, va demonstra odată mai mult 
câ chestiunile de principii politice pot 
mult mai bine şi mai sigur triumfa în 
cadrul constituţional, decât printr'o ac
ţiune totdeauna violentă şi deseori ne
fastă. 

Paris. 
E. N. PAVELESCU 

Rog mult să răspundeţi la acest apel. 
Maria 

Apelul 

A. S. R. Principesa Ileana la Cernăuţi* 
In 21 Martie a. c. A. S. R. Prinei-

tpesa ileana a onorat oraşul Cernă-
kuţi cu vizita Sa. La gara A. S. R. 
La fost întâmpinată de un public nu
méros , între care s'a putut vedea o 
'mulţime de eleve dela diferitele 
; şcoli secundare. Cu o zi înainte so
l i s e r ă delegaţiuni ale Asociaţiei Fe
meilor Creştine (A. F. C.) din laşi şi 
[.Bucureşti, cari ia coborârea A. S. 
R. din vagon au salutat pe Preşe
dinta lor üe onoare pe A. iá. R. 

^Principesa ileana, intonând imnul 
ţ.,,Triunghiu Iui Albastru". 
% A. iá. R. a fost salutată de cătră 
^primarul oraşului d. Barbu Grigoro-
j.viţa, oferind A. S. R. tradiţionala 
[.pâine şi sare, din care A. S. R. a bi
nevoit să guste. La întâmpinare au 

,.fost de faţă şi I. P. S. S. Mitropolitul 
•Bucovinei Nectarie, Comandantul 
Div. 8 d. general Florescu şi toţi şe-

-fii autorităţilor civile cât şi direc
toarele şi directorii tuturor şcoale-
>br secundare din Cernăuţi. 

A. S. R. a stat în Cernăuţi 3 zile, 
în care timp a fost găzduită la Şcoa
la Normală de fete, de sub conduce
rea d-nei V. Constantinescu, direc
toarea acestei şcoli. Aici A. S. R. a 

;fost întâmpinată la intrare cu un 
^frumos şi armonios „Imn de bună 
sosire" compus de prof, de muzică 

C. Toinorug şi cântat de corul 
i.Şcoalei. 

Elevele i-au oferit A. S. R. buche-
r te cu flori şi i-au presărat calea de
là intrare cu un covor de flori de pri
măvară. 

In aceeaş zi A. S. R. a luat parte 
4\ la jurământul recruţilor din gar
nizoana Cernăuţi, cu care ocazie d. 
generai Florescu în cuvântarea sa 
la adresa soldaţilor a relevat deose

b i ta cinste de care se împărtăşesc ei, 
având prilejul să-şi depună jurămân
tul chiar în prezenţa celei mai tinere 
vlăstare a Casei Domnitoare. 

: In 28 Martie directoarea Şcoalei 
Normale de fete, d-na V. Constan
tinescu a dat un ospăţ în onoarea A. 

R. în şalele şcoalei, la care au 
rost poftite d-na ministru V. Nistor, 
fl-na E. Şandru directoara liceului 
ortodox de fete, d*na Dr. A. Bălan 

directoara liceului de fete Nr. 2, d-na' 
ii). Marmeliuc şi o delegaţie de eleve 
deia liceul ortodox de fete. După 
masă s'a dat în onoarea A. S. R., 
în sala de gimnastică, o frumoasă 
serbare şcolară de către membrele 
„Triunghiului Albastru" şi elevele 
Şcoalei Normale de fete din Cernă
uţi. Au luat parte la serbare I. P. S. 
S. Mitropolitul Nectarie, inspecto-
rul-şef al Reg. XiV d. Em. Iliuţ, di
rectorul liceului „Aron Pumnul" d-1 
Gh. Palamarescu, ş. a. şi un nume
ros public dornic să vadă pe tânăra 
Domniţă. S'au cântat admirabile co
ruri şi jucat diferite dansuri româ
neşti. 

La ieşire dela serbare A. S. R. s'a 
fotografiat împreună cu oaspeţii şi 
elevele Şcoalei Normale. 

Restul timpului şi zilele următoa
re au fost dedicate scopurilor A. F. 
C , unde prin conferinţe, dări de 
seamă şi propagandă s a u desfăşu
rat şi iluminat ideile Asociaţiunii 
Femeilor Creştine precum şi scopul 
ideal creştin ce-1 urmăreşte această 
Asociaţiune. 

Mard în ziua de 30 A. S. R. a pă
răsit Cernăuţii lăsând în urma Sa un 
regret, regretul unei frumoase dar 
dispărute în o zi de primăvară. 

A. S. R. prin vizita Ei la Cernăuţi 
şi-a ajuns pe deplin scopul urmărit, 
căci a câştigat în acest scurt timp 
inimile tuturor, a avut însă totodată 
şi ocazia să răspândească şi adân
cească aici ideile a tâ t de frumoase, 
ideale şi generoase a A. F. C. în pu
blicul român din Cernăuţi, dar să 
contribue şi atât de mult la o în-
frăţie adevărat creştinească a ro
mânilor bucovineni cu cei din Ţara-
Mamă şi prin aceasta să adaogă o ve
rigă mai mult şi destul de puternică 
pentru întărirea şi ajungerea idea
lului nostru: Unirea sufletească a 
tuturor românilor! A. B. 

Societăţii „ Furnica " către toţi bunii 
români şi către Instituţiile ţării. 

Operile săvârşite de iniţiativa par
ticulară şi patriotismul cu care bunii 
români au îmbrăţişat toate chestiunile 
de interes naţional, ne îndeamnă să 
ne îndreptăm glasul către dânşii spre 
a acorda societăţii „Furnica" sprijinul 
de care are nevoie în timpurile grele 
de astăzi. 

Sunt patru ani de când această so
cietate, lucrează fără preget pentru 
încurajarea şi descălţarea industriei 
casnice naţionale şi rolul însemnat pe 
care la avut în viaţa economică a 
ţării, pe tărâmul brtistic, cultural şi 
есотштіс, o îndreptăţeşte astăzi, după o 
muncă atât de rodnică şi folositoare, 
să spere cu încredere în buna voinţă 
a tuturor. 

Întemeiată în anul 1882, sub înaltul 
Patronagiu al M. S. Regina Elisabeta, 
de mai multe bune românce Iubitoare 
de datinele şi portul strămoşesc, so
cietatea „Furnica" este prima socie
tate din ţara noastră, care a făcut să 
reînvieze comorile artistice ale nea
mului, ameninţate de peire, asigurând 
ţărancelor din toate unghiurile ţării, 
un debuşeu sigur pentru desfacerea 
produselor lor casnice, încurajându-le 
la lucru, îndrumăndu-le pe calea pro
gresului, şi în acelaş timp acordând 
aceeaşi- solicitudine şi lucrătoarelor 
dela oraş. 

Actele ce le-a săvârşit în activitatea 
ei de aproape o jumătate de veac, au 
dat roadele cele mai strălucite; astfel, 
frumoasele broderii ce formau fala 
strămoşilor noştri, au luat locul pro
duselor străine, pitorescul costum na
ţional, ce era dat uitării să fie purtat 
iarăş cu drag, iar pânza naţională, ce 
altă dată forma obiectul principal de 
lucru al femeii române să-şi reia lo
cul in gospodăria casnică şi a insti-
iuţiunilor noastre. Dela colibă până la 
palat, dela copil până la bătrân, astăzi 
toţi privesc cu drag şi interes desvol-
tarea broderiilor naţionale, iar străină
tatea le admiră şi le păstrează ca o 
podoabă neîntrecută a îmbrăcămintei 
şi casei lor. 

Toate statele Europei, chiar Ame
rica, cunosc prin societatea „Furnica" 
artisticele lucrări ale femeii române, 
cari au fost admirate la peste 20 ás 
Expoziţiuni Internaţionale, dela cari 
dânsa a obţinut cele mai mari distinc-
ţtuni. 

In şcoală, unde altă dată nu se cu
noşteau broderiile româneşti, astăzi, 
datorită unicei catedre creată tot prin 
stăruinţa acestei societăţi, lucrul bro
deriilor naţionale, a devenit obligator 
în toate şcoalele de fete, şi nu numai 
elevele, aar şi profesoarele se întrec a 
le lucra şi a se împodobi cu ele. 

Apoi, câte sate care îşi părăsiseră 
portul strămoşesc şi unde ţăranca îşi 
м ш ш ш и н м а ш і н и і 

făcea o fală de a se îmbrăca cu stăm-
buri şi catifele străine, tot datorită 
acestei binefăcătoare societăţi au în
ceput să reia firul lucrului casnic, iar 
răsboiul de ţesut să formeze unealta 
principală a casei pentru îmbrăcămin
tea lor. 

Tot aceeaşi grije a avut-o socie
tatea „Furnica" şi pentru desvoltarea 
industriei naţionale a ţesutului, făcând 
să se introducă pânza naţională în 
toate instituţiunile ţării, înlocuind pro
dusele străine dela infirmerii, dela 
spitale, şi din rufăria armatei, şi in
troducând o pânză proprie de uni
formă şcolară, în toate şcolile secun
dare de fete şi cele primare de fete 
şi băieţi, contribuind astfel la desvol
tarea ecommică a ţării prin micşora
rea tributului pe care U plăteam stră
inătăţii, pentru diferitele pânzeturi ce 
altă dată, eram nevoiţi să le importăm. 

Acestea sunt operile cari formează 
stema neîntrecută a societăţii „Fur
nica", datorită activităţii ei, şi a înal
tului sprijin ce ni l-a dat mult regre
tata noastră Patroană M. S. Regina 
Elisabeta, şi pe care astăzi ni-l acordă 
iubita noastră Suverană M. S. Regina 
Maria, Augusta Patroană a societăţii, 
cu o dragoste neţărmurită pentru fru
moasele noastre broderii strămoşeşti 
şi prin pilda ce o dă scumpului său 
popor, în toate ocaziunile, îmbrăcând 
pitorescul costum naţional. 

Cu acest trecut atât de însemnat, 
care a avut un rol covârşitor în des
voltarea industriei casnice naţionale şi 
în viaţa economică a ţării, această so
cietate are sfânta datorie, să ţie ne
contenit aprins farul de lumină şi să 
ducă mai departe opera sa binefăcă
toare. 

Până acum, societatea „Furnica" a 
putut să-şi îndeplinească misiunea sa, 
singurăi fără nici o subvenţie dela stat 
iau vre-o instituţiune, şi numai prin 
propriile sale mijloace, lucru ce ' i-a 
fost cu putinţă în timpurile normale; 
astăzi însă, când greutatea vremii 
ne-a creiat tuturor o situaţiune atât de 
grea, ne face să ne îngrijim de ziua 
de mâine. 

Deaceea, pentru ca să-şi poată con
tinua şi în viitor activitatea sa, atât 
de binefăcătoare pentru ţară şi neam, 
această societate face un apel căldu
ros către bunii români şi către imsti-
tuţiunile ţării, ca să-i acorde sprijinul 
moral şi material, ajutând-o în aceste 
grele împrejurări şi contribuind prin 
obolul lor? spre a-şi putea procura fon
dul de care are absolută nevoe, pen
tru plata chiriei localului său — atât 
de murită astăzi — şi pentru cumpă
rarea de materiale prime, necesare 
lucrătoarelor sale. 

Preşedintă: Ecateriima P. Olănescu; 
vice-preşedimtă: Zoe Rosetti Bălănescu. 

S c r i s o r i d i n A m e r i c a 
— D e l a r e d a c t o r u l n o s t r u — 

Şcoală românească în Cleveland 

SCRISORI DIN VIENA 
— D e l a r e d a c t o r u l n o s t r u — 

Mai fastuos ca în orice an, şi în 
anul acesta colonia română din Vie-
na a serbat cu o solemnitate de
osebită ziua de 10 Mai, simbol al in
tegrităţii neamului românesc, unul 
şi nedespărţit; ziua cucernica, ziua 
care a dat fiinţă sfântului ideal al 
Unirii Principatelor sub Cuza, pen
tru ca apoi sub glorioasa domnie 
a Regelui Carol, care a făcut ca 
la 1877—78 să răsară zorii libertăţii 
şi pentru populaţiile subdunărene, 
să se consfinţească ridicarea Româ
niei la rangul de regat, preconizând 
astfel înfăptuirea visului nostru 
milenar, România întregită, dela 
Nistru pân' la Tisa, din Carpaţi 
până la Dunăre şi Marea Neagră, de 
sub domnia înţeleaptă a Eroului 
ei, M. S. Regele Ferdinand I şi a 
Eroinei Mame, M. S. Regina Maria. 

Dimineaţa s'a oficiat în Capela 
română un tedeum de către părin
tele loan Mitariu, la care au lat 
parte peste 100 de persoane în 
frunte cu d. ministru C. Mitilineu şi 
personalul Legaţiunei; d. Dr. Marius 
Stürza, preşedintele şi d. M. Milco-
viciu, vice-preşedintele parohiei, 
membrii „României June" ş. a., iar 
corul capelei, dirijat de tânărul şi 
talentatul compositor lugojan Fila-
ret Barbu, a dat răspunsurile. A 
fost într'adevăr o reculegere sufle
tească naţională pioasă! 

După aceasta, colonia română de 
aici, în frunte eu parohul ei, d. Ioan 
Mitariu şi corpul a manifestat căl
duros şi la locuinţa d-lui ministru, 
unde s'a servit o gustare bună. Au 
vorbit d. ministru Mitilineu, proslă
vind ziua de 10 Mai, Dr. M. Stürza 

în numele coloniei române, d. Aurel 
Precup, preşedintele „României 

June", în numele acesteia şi Const. 
Sasu, din comitetul literar al „Ro-
.mâniei June", în onoarea femeii ro
mâne, care a conlucrat întotdeauna 
cp grele sacrificii la înfăptuirea 
idealului nostru naţional. 

La urmă, dorinţa d-lui ministru 
Mitilineu de a se fotografia cu ova-
ţionarii a fost cu atât mai mare, cu 
cât costumele naţionale pitoreşti ale 
d-nei Vogi, o veche şi prietinoasă 
membră a coloniei române, cât şi 
îndeosebi o susţinătoare neobosită 
a mişcărilor muzicale naţionale din 
Viena şi acelea a d-relor Paula şi 
Florica Stürza şi Viorica Mitariu, 
s'au remarcat prin frumuseţea lor 
artistică. 

Apoi d. ministru Mitilineu a tri
mes Palatului regal român o tele
gramă, tălmăcind urările călduroase 
ale românilor din Viena. 

Iată deci, un mănunchi de români 
onorabili, cari, deşi departe de ţara 
lor mamă, nu pierd niciodată ocazia 
să aducă prinos . de recunoştinţă 
virtuţilor române. 

E şi acesta un puternic mijloc 
de a ne impune străinătăţii, care sub 
svonurile tendenţioase ale atâtor 
paraziţi, intriganţi şi invidioşi, e 
atât de fals informată despre cauza 
dreaptă a nobilului ideal nomânesc. 

O. Dinteanu 

S'au s u b s c r i s p â n ă a c u m 

1 4 S . 4 4 0 lei 
A c ţ i u n i p e n t r u „ C u l t u r a 

P o p o r u l u i " 

După frământări îndelungate, în 
sfârşit a reuşit şi această colonie 
să-şi aibă şcoala ei românească. 

S'au făcut încercări nereuşite de 
către preoţii noştri de aici de a în
văţa odraslele neamului nostru, slo
va strămoşască, încă cu ani înainte 
de realizarea acestui vis frumos. 
S a u strâns chiar fonduri pentru ri
dicarea' unei clădiri şcolare, s'au fă
cut promisiuni scrise pentru acope
rirea cheltuielilor ce s'ar face cu 
clădirea unui astfel de lăcaş de cul
tură. Vânturi vrăjmaşe insă au spul
berat dorinţele mulţimii ce nu şi-a 
uita limbă şi datinele strămoşeşti, 
întârziind cu un ceas mai mult rea
lizarea acestor dorinţi ale ei. 

Şi era timpul să se facă ceva în 
această direcţie. O mulţime de 
tineri, datorită împrejurărilor speci
fice de aici, nu-şi mai vorbesc limba 
mamei lor. Sunt tineri perduţi pen
tru neamul nostru. De aci porneşte 
şi îngrijorarea fruntaşilor noştri şi 
înfrigurarea cu care „cei chemaţi" 
muncesc spre a consolida opera în
cepută. 

O şcoală românească în această 
Sahara de străini; un isvor de lu
mină; un altar românesc la care vor 
alerga sufletele însetoşate de a se 
răcori la scriptura slovei româneşti; 
un altar în faţa căruia părinţii îşi 
vor împărtăşi odraslele, dându-le să 
guste din potirul graiului strămo
şesc. 

E o înfăptuire întârziată; dar, 
maî  bine mai târziu decât niciodată. 

In volbura prefacerilor de aici; în 
goana după câştig; în întrecerile 
după glorii deşarte — şi tot atât 
de inutile — în râvna de a se sdrobi 
unii pe alţii, elementele ce şi-au fă
cut drum cu cotul — singurul efi
cace aicea — au uitat să se mai 
gândească, şi la conservarea limbei 
româneşti la noile generaţiuni de 
pribegi. 

Şcoala românească din oraşul 
Cleveland, O., şcoala „Principele 
Carol" e o creaţiune a poporului. 
Ideia a pornit dela el, şi el însuşi 
a şi înfăptuit-o; s'au întrunit părinţii 
copiilor de şcoală, s'au sfătuit, s'au 
înţeles, s'au ales un „comitet" — 
un consiliu de administraţie — şi, 
cu concursul d-rei Letiţia, Cucui, o 
învăţătoare venită din ţară, un su
flet curat românesc, s'au pus pe 
muncă. Au mers din casă în casă, 
au cerut concursul tuturora şi aşa 
a luat naştere şcoala de aici. 

Dacă însă ar fi numai atât, am 
putea zice că s'a trecut peste pis
cul greutăţilor şi înainte se des
chide perspectiva unui drum bătă
torit şi uşor. Din păcate, însă, greu
tăţile par'că se înmulţesc. Sufletele 
strâmte şi pizmaşe n'au astâmpăr, 
n'au linişte; ele încearcă să strice 
ceeace au clădit alţii şi ce-i mai du
reros că tocmai aceia cari ar fi tre
buit să dea tot concursul la reali
zarea acestui ideal, lucrează din răs
puteri ca să departe de şcoală pe 
ce-i doritori să cunoască limba lor 
strămoşască. 

Argumentele ce invoacă aceşti 
indezirabili că, lucrând pentru şcoa
la românească s'ar lucra contra in
tereselor acestei ţări, sunt, pe cât 
de neadevărate pe a tâ t de ridicule. 

In nenumărate rânduri, conducă
torii acestei ţări au spus că: aceia 
cari nu'şi iubesc neamul din care 
fac parte, nu pot deveni niciodată 
buni americani. D. Newton, D. Ba
ker, fostul ministru de răsboi în 
cabinetul d-lui Wodrow Wilson, un 
fruntaş între fruntaşi, scriind pen
tru un ziar românesc, a spus tex
tual: românii din America pot de
veni buni americani numai atunci, 
când, mai întâi de toate sunt şi vor 
fi buni români. 

Eu nu-mi pot închipui cum. poţi 
fi bun român şi în acelaş timp, să-ţi 
fereşti copiii — cum face un gaze
tar de aici ce-şi zice că e român — 
de'a învăţa să vorbească româneşte! 

* ., * * 

Cred că e momentul potrivit de 
a face şi un mic istoric al acestor 

frământări. Şi nu fac asta spre a 
tămâia de prisos pe ceice s'au tru
dit, au alergat şi au dat din prino
sul lor pentru înfiinţarea, acestui 
lăcaş de cultură românească şi nici 
din, dorinţa de a pune la locul lor 
pe cei orbiţi de patima invidiei. Şi 
nici n'aşi încerca să scormonesc ce
nuşa frământărilor date în jurul 
acestei idei, dacă n'ar intra în acea
stă problemă şi elemente pe cari nu
mai orbi fiind am fi îndreptăţiţi de 
a le trece nebăgate în seamă. 

De pildă, nedumerirea noastră nu 
poate fi satisfăcută şi conştiinţa 
noastră nu poate fi împăcată, până 
nu ni-s'ar justifica — dacă se poate 
aşa ceva, — cauza ce a îndemnat 
pe cei din jurul Legaţiunei noastre 
de aici, în frunte cu fostul „girant" 
consular român din Cleveland, O. 
de a fi contrari înfiinţării unei şcoli 
româneşti aici, mergând atât de de
parte cu îndrăzneala lor, încât să 
provoace până şi scandaluri nemai
pomenite în biserica românească de 
aici, atunci când s'a întrunit Sino
dul parohial, ca să ia iniţiativa de 
a ridica pe intravilanul bisericei or
todoxe române „Sf. Maria", cea din
tâi şcoală românească din America. 

Explicaţia acestui ciudat fenomen 
— dacă ni-s'ar cere, — ar fi: depăr
tarea a dat prilej inaptitudinei să-şi 
facă de cap. 

Totuşi n'ar fi îndeajuns de înţe
leasă această explicaţiune dacă 
n'am mai adâoga şi următoarele: 
„diplomaţii' noştri de aici, nişte co
pilandrii abia eşiţi de pe băncile 
şcoalei, spre a dovedi superiorilor 
din ţară că se bucură de oarecare 
popularitate, au căzut captivi unei 
secte religioase, de care ascultă cu 
docilitatea dobitocului pe spatele 
căruia să lasă să cadă, din când în 
când. biciul necesităţii de a fi spri
jiniţi ; şcoala pe care românii do
reau s'o ridice, era să fie şcoală pa
rohială a bisericei ortodoxe din 
acest. oraş. 

Un an şi mai bine s'a scurs dela 
data desamăgirilor îndurate de co
lonia românească în urma scandalu
lui mai sus amintit. In jurul „con

ducătorilor" vinovaţi de acest act 
antiromânesc s'a făcut un gol 
imens. Românaşii noştri s'au retras, 
ea scoica în găoace ; s'au retras, 
dar n'au renunţat la scopul atât de 
drag inimii lor curate. 

S'au retras în ei, aşteptând mo
mentul prielnic ca să-şi ducă la în
deplinire ce şi-au propus şi fără con
cursul acelora ce se erijau în con
ducători ai lor. 

Şi acest prilej s'a prezentat: d-ra 
Letiţia Cucui, o învăţătoare din ţa
ră, trecând pe aci şi văzând mulţi
mea de copii,—câteva aute numai în
tr'un suburbiu al acestui mare oraş, 
— rugată de românii cu sentimente 
româneşti, a poposit în acest oraş, 
şi unindu-şi forţele ei eu forţele ce
lor buni şi cu suflet românesc, a 
dat fiinţa şcoalei româneşti din 
acest oraş. 

Luptele însă continuă; forţele în-
tunerecului, sapă ca şobolanul, la 
fragila temelie ale acestui institut 
de cultură, sapă şi măreşte abisul 
între fiii aceluiaş neam, spre bucu
ria duşmanilor noştri. 

. * . 
Sper că aceste rânduri vor pă

trunde până la urechile înalţilor 
demnitari ai Ţării Româneşti şi de-
departe, de-acolo, vor da instrueţii 
reprezentanţilor României din acea
stă ţară ca, în cel mai rău caz, să 
dee pace celor ce muncesc pentru 
păstrarea limbei şi culturii româ
neşti. 

1. Brumam 

Două cotidiane politice româneşti nimicite d e 
2 9 co t id iane m i n o r i t a r e ! 

Putem avea fiecare conştiinţa împăcată în 
faţa acestui dezastru al presei româneşti? Ni* 
simţim remuşcări? 

O datorie imperioasă avem de îndeplinit: să 
contribuim la înfiinţarea unui cotidian demn 
de cultura românească. 

O acţiune 200 lei, plus 20 lei cheltueli de fon
dare. 

Banii pe acţiuni înaintaţi-i la Banca „Albina** 
din Cluj. 
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încă în zilele cele dintâi ale pre-
dicării sale, Iisus şi-a ales câţi-va 
bărbaţi, cari aveau să-1 însoţească 
în toate oraşele şi satele şi să-i fie 
de ajutor în lucrarea œ a mare a 
mântuirii oamenilor. Evanghelia zi
lei de azi ne spune, că trecând pe 
lângă marea Galileii, a văzut pe doi 
fraţi, pe Petru şi pe Andrei, cari toc
mai îşi aruncau mreaja în apă, ca să 
prindă peşti. Iisus s'a oprit în drep-

( tul lor şi le-a zis: veniţi după mine, 
şi vă voi face pe voi vânători de 
oameni! 

I-a chemat aşadar la o muncă nea-
sămănat mai grea, ca cea de pescari, 
dar şi neasemănat mai binecuvân
tată. Peştii, pe cari ei îi vânau până 
când au fost pescari, erau rânduiţi 
morţii. Pe oameni însă, nu aveau să-i 
vâneze spre moarte, ci spre viaţă. 

Cei doi fraţi, de bunăseamă, au 
auzit de vestea lui Iisus. Au auzit de 
minunea din Cana şi de alte minuni, 
cari le făcuse până atunci şi mai ales 
au auzit vestea minunatelor lui în
văţături. De-aceea în sufletul lor au 
simţit un îndemn sfânt de-a urma 
pe acela, care îi chiamă la o muncă 
atâ t de frumoasă. Dupăcum ne spu
ne sfânta Evanghelie de astăzi, ei 
şi-au lăsat acolo mrejile şi au urmat 
pe Iisus. In drumul lor pe lângă ma
re, au întâlnit pe alţi doi fraţi: pe 
Iacob şi Ioan, fiii lui Zevedei. Pescu-
iau şi aceştia şi Iisus i-a chemat şi 
pe ei. Iar ei, lăsând corabia şi pe ta
tăl lor, au urmat pe Iisus, ca şi Pe
tru şi Andrei. 

împreună cu aceştia şi cu alţii, pe 
cari i-a chemat mai târziu, Iisus a 
străbătut toată Galilea, vestind E-
vanghelia împărăţiei şi tămăduind 
toată boala şi neputinţa întru po
por. 

Iisus a fost înainte de toate în
văţător, care a învăţat pe oameni 
aşa, cum nime altul, nici înainte de 
El şi nici după El, nu i-a învăţat. A 
învăţat pe oameni ce trebuie să 
creadă' şi să facă pentru mântuire. 
Le-a arătat calea ce duce la ade
vărata viaţă şi fericire. Cuvintele 
lui au fost cuvintele darului. 

Dai- el nu a învăţat numai cu cu
vântul, ci şi cu fapta. Nimeni n'a pu
tut să-1 învinuiască vreodată, că 
faptele lui sunt potrivnice învăţă
turilor ce le propovăduieşte. 

Lui Iisus i-a fost milă de oameni 
năcăjiţi şi îndureraţi. A mângăiat pe 
cei cari plângeau, a vindecat pe cei 
bolnavi, a săturat pe cei flămânzi, 
şi întristarea multora a întors-o în-

, tru bucurie, pe cei păcătoşi i-a ier
tat, vindecându-le astfel sufletul. 

Ca să dovedească oamenilor, că 
El este cu adevărat trimis de Tatăl, 
Fiul adevărat al lui Dumnezeu, şi-a 
întărit cuvintele prin semne şi prin 
minuni. Şi toţi, cari l-au ascultat, au 
dobândit lumina vieţii. 

Din cuprinsul sfintei Evanghelii 
de astăzi se desprind două învăţă
turi. 

Cea dintâi e despre urmarea lui 
Hristos. Am văzut, că cei patru băr
baţi, la cuvântul de chemare al dum-

nezeescului dascăl şi-au lăsat toate 
ale lor şi au mers după dânsul, aşa 
şi noi, legea lui Hristos să o socotim 
mai presus decât toate ale lumii, 
căci cele ale lumii sunt trecătoare, 
iar legea lui este veşnică. Nimic să 
nu împiedice pe noi delà împlinirea 
poruncilor legii lui celei sfinte. Pe 
părinţii şi fraţii noştri trebue să-i 
cinstim şi să-i iubim, dar dacă ei 
ne-ar îndemna vre-odată să părăsim 
pe Hristos, atunci suntem datori să 
ne lăpădăm mai bucuros de ei decât 
de acela, care este isvorul tuturor 
bunătăţilor. 

A doua învăţătură este cu privire 
la faptele noastre. Dacă vrem să fim 
adevăraţi ucenici ai lui Hristos, să 
fim şi prin fapte, nu numai prin cre
dinţă. Să facem ceeace credem, căci 
credinţa fără fapte, moartă este. Da
că faptele noastre vor fi bune, atunci 
şi prin aceasta vom propovădui pe 
Hristos. Văzând oamenii faptele noa
stre cele bune vor preamări pe Ta
tăl, carele este în ceruri. Faptele bu
ne ale celor dintâi creştini au îndem
nat pe păgâni să părăsească rătăci
rea în care erau cufundaţi şi să se 
apropie de adevărul vieţii. Dacă fap
tele apostolilor nu ar fi fost potri
vite cu învăţătura ce o propovădu-
iau, legea lui Hristos nu s'ar fi putut 
răspândi peste tot pământul. 

Pe cei patru bărbaţi, cari au fost 
chemaţi de Iisus în sfânta Evanghe
lie de astăzi, Iisus i-a ales mai târziu 
între cei doisprezece Apostoli. Des
pre Petru, vom vorbi la sărbătoarea 
sfinţilor Petru şi Pavel. Andrei, du
pă pogorîrea Sfântului spirit a vestit 
legea lui Iisus între Jidovi, apoi s'a 
dus în Scitia, Epir, Tracia şi Grecia 
şi vestind împărăţia lui Dumnezeu 
mulţi au primit legea lui Hristos. In 
urmă, ajungând în oraşul Patra din 
Achaia, cârmuitorul acelui, oraş, cu 
numele Aegeos a încercat să-1 sileas
că a se închina idolilor. El însă a 
răspuns, că nu se cade să se închine 
omul decât singur lui Dumnezeu, cel 
adevărat. Aegeos 1-a aruncat în în
chisoare, iar mai târziu 1-a răstignit 
pe cruce. Andrei s'a simţit fericit vă
zând, că are soarta să moară ca şi 
Hristos. Răstignit pe cruce, uitând 
toate durerile, el vestia celor din ju
rul crucii mântuirea, care este întru 
Iisus Hristos. 

Iacob, după pogorîrea sfântului 
spirit, a păstorit cetatea Ierusalimu
lui, şi pentru dragostea lui faţă de 
Hristos a fost ucis cu sabia. 

Ioan a ajuns în insula Patimos din 
marea Greciei. El a scris viaţa lui 
Iisus în Evanghelia, care poartă nu
mele lui, trei epistole şi o carte des
pre a doua venire a lui Iisus, care se 
chiamă Apocalipsul. El a fost sin
gurul Apostol, care a murit la adânci 
bătrâneţe. Iisus, ca şi celorlalţi Apo
stoli, i-a făcut parte de mărirea cea 
vecinică. Şi nouă ne va dărui viaţă 
vecinică, dacă îl vom urma, crezând 
în dumnezeiasca lui învăţătură şi 
împlinind poruncile legii Lui celei 
sfinte. 

Septimiu Popa 

Apel către d-nii învăţători delà sate 

Z I L E DES M A I 
Cam la toate popoarele luna Mai 

este dintre toate lunile anului cea 
mai slăvită şi cântată de poeţi. E 
luna florilor şi a păsărilor cântătoa-
re. Verdeaţa proaspătă a câmpului, 
grânele înalte presărate cu maci 
roşii ca focul, umbra dulce a pă
durilor, salcâmul şi teiul înflorit în
veselesc sufletul omului. Adică ar 
trebui să-1 înveselească. In grâu 
cântă pitpalacul, în crânguri cucul, 
grangurul, turturica, cintizoii şi 
mai ales regina nopţii: privighe
toarea. Nici nu poţi dormi seara 
afară de cântecul lor, la care se 
adaogă de regulă comerţul sgomo-
tos al broâştelor din baltă. Şi balta 
râde de fericire. Trestia a crescut 
înaltă, stânjenelul galben umple 
malurile apei, nufărul alb o deco
rează la distanţă. Luciul apei e cu
rat, peştele îşi depune icrele, ţân
ţarii încă n'au ieşit. 

In pădure ѳ o umbră plăcută, căci 
arborii sunt îmbrăcaţi de frunzişul 
lor verzui şi fraged. Teiul se vede 
de departe, că numai el are frun
zele întoarse şi pe dos, aşa că stic
leşte în lumina soarelui ca argintul. 
Salcâmii sunt numai floare şi dacă 
stai sub el, auzi un mare bâzăit 
de albine. Stejarul şi frasinul se 
iau la întrecere în creştere, ulmul 
şi-a vărsat toată sămânţa pe jos for
mând un aşternul alb. 

Cine mai poate deosebi păsărelele 
după cântec, că de văzut ѳ foarte 
greu? Dar mulţimea nenumărată de 
gângănii, fluturi şi muşte? Fiecare 
fiinţă e veselă şi ocupată cu munca 
ei, căci vara este scurtă. 

Numai omul are timp destul: El 
ştie că vine iarna vieţii, adică moar
tea, şi ştie că îl aşteaptă ceasul so
cotelilor. Omul nostru îşi pierde 
timpul cu chefurile, cu politica şi 
cu invidia. 

Luna Mai e una din lunile anu
lui bogată în sărbători, făcute pen
tru reculegerea omului şi înălţarea 
lui sufletească. Ce fac oamenii în 
sărbători? Mănâncă mai bine şi mai 
mult, beau până la turburarea cree-
rului, cântă, joacă, se plimbă sau 
se mănâncă între ei. Unii discută 
politică, care e un amestec de ură, 

mândrie şi lăcomie. Mai rari sunt 
cei ce şi-aduc aminte de Dumnezeu 
şi de rostul vieţii. Mai rari sunt cei 
ce se duc cu evlavie îa casa Dom
nului, se hrănesc sufleteşte vorbind 
sau citind lucruri înălţătoare sau 
cari ducându-se în mijlocul naturii, 
câmp, pădure sau baltă, stau de 
vorbă în tăcere cu Creatorul. 

Unii citesc ziare, reviste sau cărţi 
de literatură, cari oricât de bine ar 
fi scrise, nu sunt la locul lor, dacă 
le citeşti în pădure. Acolo e păcat, 
să cugeti lucruri deşarte şi să nu 
fii atent la veselia naturii. Ar fi ca 
un spectator, care ducându-se la 
operă ar dormi pe scaun. 

Ce frumos şi bine sade copiilor 
şi tinerilor când mergând pe câmp 
sau prin pădure cântă sau se roagă 
lui Dumnezeul 

Ce frumos şi bine şade unora cari 
mergând în excursii caută să înveţe 
numele florilor, plantelor, păsărilor 
sau insectelor! 

Ce urât este când vezi tineri 
cşind din pădure ameţiţi de vin sau 
vorbind cu femeile lucruri murdare! 

Şi e păcat că răul prinde mai cu 
seamă în tinerii cu carte, cari ar 
trebui din contră să fie pildă de vir
tute. 

Multe lucruri ne mai învaţă na
tura! Să ieşim cât mai des din casă 
şi să cunoaştem natura mai dea-
proape. 

Iată sfatul tuturor învăţaţilor 
lumii. 

Ing. Aurelian Ionescu 

A B O K A M E I T U l 
Pe un an 250 de le!. Pentru să

teni, învăţători, profesori, preoţi, 
studenţi, meseriaşi şi muncitori 200 
lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte Înainte; 
se fac abonamente şi pe o jumătate 
de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri publice 
abonamentul este 400 lei. Pentru 
sprijinitorii foaei minimum 500 lei. 
In America 3 dolari, în Jugoslavia 
120 dinari, în celelalte ţări 450 lei 
pe an. 

Domnilor învăţători, 
Precum apostolii lui Hristos odi

nioară, umblau pe pământ şi semă
nau sămânţa sf. Evanghelii, au Indu
rat multe ş] au avut de a face cu 
fel de fel de lume, tot astfel şi D-v. 
astăzi aveţi de a face cu multă lume, 
In funcţiunea frumoasă care o aveţi 
pentru a semăna sămânţă bună, 
ridicând tinerele vlăstare ale neamu
lui nostru, dându-le instrucţiunea 
necesară pentru a fi mâine cetăţeni 
cinstiţi şi români desăvârşiţi. Vă 
jertfiţi totul ce aveţi şi ce puteţi 
avea — din punct de vedere moral 
şi material numai pentru un singur 
ideal — cultura şi lumina neamului 
nostru. Şi ca unul ce cunosc că D-v. 
sunteţi primii educatori al omenirii, 
de care apoi depinde cam întreaga 
educaţie şi activitate a oricărui in
divid, facem acest apel către D-v. 
apostolii neamului, care aveţi mijloace 
de a ne ajuta, pubiicându-1 In pre
ţioasa gazeta „Cultura Poporului". 

Apelul care-1 facem către domniile-
voastre este îa scurte cuvinte: 

Protejarea şi îngrijirea aşa ziselor 
sfinte păduri care le mal avem azi 
In ţară, zic sfintele păduri, pentru 
că ori şi cine ştie cât de strânşi 
legătură In viaţa omului e pădurea 
In care se ascund tainele fermecă
toare ale naturel şi hotărlte sunt 
legile naturel că odată cu sfârşirea 
existenţei pădurilor se va termina şi 
cu existenţa oricărei veţuitoare de 
pe globul pământesc, dintre care cel 
mai întâi lovit va fi bietul om, care 
prin exercitarea unei lucrări nejuste, 
prin aceea a distruge şi a nelngriji 
pădurile şi-a pregătit singur sicriul, 
precum însuşi şi Majestatea Sa Re
gele Ferdinand I. a-1 României, zice 
Ia un congres de silvicultură: 

„Nici odată să nu se uite că acel oe 
pune toporul la rădăcina unui arbore, 
pregăteşte sicriul agriculturei". 

Şi deci, odată pregătind sicriul 
agriculturii nu va fi departe nici 
sicriul omenirii. Şi ca urmare pentru 
mai Întinsa prevenire şi preîntâmpinare 
a distrugerii şi defrişării pădurilor, 
care în multe cazuri e cauzată de 
necunoştinţa oamenilor de ce în
semnătate utilă sunt pădurile. 

Aşa dar domnilor învăţători facem 

acest apel către D-v. care aveţi pu
tinţa de a vorbi oamenilor delà sate 
şi'n special elevilor, şi'n principal In 
timp ce faceţi excursiuni prin păduri. 

Vorbiţile chiar delà începutul ome-
nirei — de omul primitiv — cum 
că pădurea a fost care a oferit întâi 
omului pe pământ adăposturi, hrană, 
mângâere şi distracţie In felul lui 
original. 

Vorbiţile că pădurile au fost lo
caşul sfânt pe vremuri când stră
moşii noştri alungaţi de hoardele 
barbare se refugiau şi trăiau prin 
păduri, aşteptând vremurile mai bune. 
Vorbiţile că în timpuri grele de răz
boi, pădurile au fost adăposturile 
cele mai bune pentru ostaşul luptător 
de pe front; pentru răniţii din spa
tele frontului şi pentru bieţii nenoro
ciţi refugiaţi, câţi copaci nu s'au 
jertfit arzând In foc In acele timpuri 
biruind puterea gerului greu de iarnă, 
scăpând delà moarte sigură multe 
suflete omeneşti. 

Pădurea e locaş sfânt I Vorbtţi-le 
de însemnătatea pădurilor In referire 
la situaţia şi buna reuşită a agricul
turii, de influenţa ce o au asupra 
condensării vaporilor din atmosferă 
şi provocărei ploilor. Demonstraţi-le 
roiul însemnat ce-1 joacă pădurea In 
natură prin proprietatea de a extrage 
corpurile gazoase otrăvitoare din 
atmosferă. Prin urmare pădurea este 
a doua biserică de pe pământ, după 
biserica lui Hristos. In sfârşit aveţi 
multe, foarte multe subiecte principale 
prin care puteţi arăta însemnătatea 
pădurii. Iar ca Incheere să aveţi în
totdeauna îndemnul la plantarea, în
grijirea . şi protejarea arborilor, ca 
întotdeauna când voesc a tăia copaci 
dintr'o pădure, a fura, a paşte cu 
vitele tinerii pueţi şi altele stricăciuni, 
să se gândească la importanţa pă
durii arătate de D-v. şi la respectul 
ce-1 datorăm arborilor după binele 
ce ni-1 oferă,pădurea. 

Domnilor învăţători rămânem cu 
deplina speranţă că la apelul nostru 
— care nu este decât un glas al 
păduiei care vorbeşte, dar nu toţi II 
înţeleg — ne veţi da tot concursul 
şi veţi pune toată bunăvoinţă a D-v., 
căci putinţa o aveţi. 

loanN. Curelaru, brigadier silvic 

T U B E R C U L O Z A 
F l a g e l şi p e r i c o l s o c i a l 

MOARTEA NEVOILOR 
Când scriu aceste rânduri mă gă

sesc într'un moment de străduinţe 
ca să pot răspunde la o întrebare: 
De ce cooperaţia, — acest cuvânt 
pronunţat şi repetat deodată de zeci 
de mii de guri — cuvânt ce exprimă 
una din condiţiunile cele mai princi
pale de existenţă a tot ce există — 
de ce nu se găseşte la înălţimea şi 
în locul de mare cinste ce-i oferă 
timpurile? . . . Răscolesc trecutul, 
citesc cu multă însufleţire tot ce se 
scrie pentru ea, cercetez acţiunile 
prezente de pe ogorul ei, mă bucură 
şi-mi umple sufletul de nădejde faţă 
de cele ce se promit mişcării dar . . . 
găsesc că încă suntem la un în
ceput. 

Cooperaţia română încă este în 
faşă. Şi tocmai de aceia îmi pun în
trebarea de ce se găseşte încă în 
faşă, când ar trebui să se găsească 
dacă nu la majorat cel puţin în ado
lescenţă? 

Sufere de multe rele care nu-i dă 
voe să se ridice. Paşii ei timizi — 
dar siguri — calcă peste obstacole, 
încercările sunt vrednice de admi
rat, t o t u ş i . . . ţinta este departe. 

Ştim că ori când o cooperaţie este 
necesară, dar, când colţii nevoiei nu 
sunt aşa crud înfipţi în spatele bie
tului popor, cum este cazul în tim
purile actuale, pentru -ca să-1 decidă 
şi să-1 forţeze să se gândească la 
alte sisteme de convieţuire, (cum e 
mişcarea cooperatistă), o atare idee 
de unire era de multe ori privită ca 
un moft. Căci ce-ţi mai trebue 
când ai de toate ? Vorbesc de aí-
te timpuri. Vorbesc de timpurile care 
le-au apucat bătrânii de azi. Vor
besc de acele vremuri când leul era 
cât roata carului şi când ţăranul 
pleca la târg cu un leu şi se'ntorcea 
acasă cu traista plină şi c'un rest 
de câţiva gologani. Nu zic că atunci 
nu erau nevoiaşi. Nu zic aceasta 
pentrueă ştim că nevoile izvorăsc 
din însuşi faptul că trăieşti. Dar pe 
atunci erau mai lesne înlăturate. 

Numai în acest chip ne putem lă
muri asupra primului obstacol „ne
încredere şi nepăsare" ce-I întâm
pină cooperaţia din partea multora 
şi în special bătrânii şi oamenii mai 
în vârstă. Nu le poate intra în minte 
că se poate face ceva prin tovărăşie. 
Nu înţeleg ei că este nevoe să se 
lase conduşi de alţii. Şi acest motiv 
pedeoparte este îndreptăţit prin 
faptul că de multe ori li s'a exploa
tat de către interesaţi şi oameni 
fără suflet, avutul şi buna lor cre
dinţă; iar pe de altă parte însă, sunt 
de condamnat, căci sunt stăpâniţi 
de patimi şi răutăţi sufleteşti ca: in
vidia, mândria, etc.; la care mai 
adăogăm astăzi, o nenorocită luptă 
aşa zisă politică. O adevărată pa
coste pe bieţii oameni, căci sunt 
învrăjbiţi mai ceva ca de diavol. 

Nu mai adaog, căci socot că se 
ştie de toţi, că de multe ori chiar şi 
cei sus puşi, — prin mijloace per
mise sau nepermise, au căutat să 
subordoneze mişcarea pentru sco
puri vanitoase şi rău făcătoare cum 

este spre ex. — o politică rău în
ţeleasă. 

Alte timpuri au fost şi altele sunt 
astăzi., Alţi oameni s'ar cuveni să 
fie, dar nu toate'se conformă timpu
rilor. 

Spuneam că trăim în alte timpuri. 
Aceste timpuri se numesc noui. Dar 
nu timpul, ci condiţiunile de trai 
sunt noui. Oamenii vechi cu greu se 
înoesc şi ,ei şi poate — cei mai mulţi 
— vor rămânea tot vechi, până când 
vor dispărea, rămânând a le lua lo
cul nouile generaţii. 

Dar să revenim la subiect. 
Nimic n'a existat, nimic nu există 

şi nimic nu va exista în afară de 
acele ce se supun legilor fireşti ale 
cooperaţiunii. In tot ce vedem, lu
cruri sau fiinţe, în însăşi natura, 
mama noastră a acelor ce suntem 
pleavă pământului şi'n năzuinţele 
noastre stăpânitorii lui, nu găsim 
decât legea supremă a cooperaţi
unii. Condiţiune principală — cum 
am spus mai sus — de existenţă a 
tot ce există. Această lege este 
aplicată sub diferite forme — pe 
care singur nu le voi putea arăta 
aci, — între care există şi forma 
aceia numită economică-socială. 

Nevoile materiale şi morale, în 
epoca aceasta turbure, sunt accen
tuate. Suferinţele se ţin lanţ şi lacri
mile udă pământul. De ce? De ce 
mai există aceasta când ştim bine 
că printr'o acţiune comună lesne 
putem scăpa de ele? 

Tocmai de asta zic şi mă întreb 
de ce cooperaţia nu se găseşte la 
înălţimea ce-i oferă timpurile? Căci 
sigur când mai găseşte ca acum o 
lume de suflete rătăcind fără rost; 
un haos fără margini şi o societate 
sdruncinată din temelii? (efectul 
poftei puterilor dominante, de a fi 
stăpânitorii pământului al doilea 
după Dumnezeu şi care au provocat 
izvorul nenorocirilor prin actul de 
violenţă, — răsboiul —) . Acuma e 
momentul când cooperaţia ar da 
roade minunate şi ar prinde rădă
cini adânci în sufletele tuturor ace
lor ce se pretind că trăiesc 

Cooperaţia prin felul întrebuin
ţării sale, poate suprima sigur ori
ce neplăceri. Poate înlătura în fine 
tot ce constituie o boală în societate 
şi deci nu pe nedrept i-am dat titlul 
de „moartea nevoilor." Este singu
ra care duce lupta de exterminare 
contra lor. 

Ca încheere şi răspuns la între
barea pusă în primele rânduri zic 
că: Cooperaţia n'a ajuns şi nici nu 
va ajunge la înălţimea meritată., 
până când acei ce o compun, nu vor 
deschide uşile sufletelor să pătrun
dă în ele o rază de interes general, 
până când nu vor desbrăca haina 
neagră a egoismului şi până când 
icoana de închinare nu va fi „iubire 
şi lepădare de sine." 

George J. Filipescu 

Având în vedere statisticile nu
meroase publicate şi cele culese şi 
de noi, putem spune că tuberculoza 
face concurenţă celor mai teribile 
răsboaie. 

I a fiecare an mor cinei milioane 
de tubereuloşi, cam zece pe minut. 

Boala se încuibează repede, luând 
înfăţişarea unei epidemii chiar în 
Olanda şi Germania, ţări ferite 
aproape complet de tuberculoză în 
deceniul trecut. 

Tuberculoza e ucigătoare pentru 
tinerii între 20—40 de ani. E drept 
că poporul nostru are multă vita
litate, aceasta s'a văzut In războiul 
ce ne-a hărăzit soarta să-1 trăim, 
dar nu-i un motiv să nu luptăm 
la timp contra intinderei acestei 
boli. 

Se impune să dăm o extindere 
cât mai mare măsurilor formulate, 
contra celui mai de temut duşman 
al sănătăţii omului. 

D-1 Dr. 8. Irimescu, despre care 
am mai vorbit în coloanele ziaru
lui nostru, e un marc medie al 
ţării şi un aprig şi neobosit luptă
tor, în ziua de 17 Mai a dat iarăşi 
un strigăt de alarmă la Congresul 
Asociaţiei medicilor. 

Aoest strigăt de alarmă, ne-a 
hotărlt şi pe uoi a ne ocupa îa 
coloanele răspânditului nostru ziar, 
de chestiunea luptei contra tuber
culozei. 

Delà început trebue să subliniem 
că este nevoe de bani şi încă de 
mulţi, Ia această luptă. 

Interesul general trebue să preva
leze contra intereselor particulare. 

* 
* * 

Tuberculoza e o boală contagioasă 
dar vindecabilă, dacă se aplică tra
tamentul la timp. Cum e o boală 
oare s'a răspândit la noi fulgerător 
se impune o luptă aprigă. 

Iată în propoziţiuni scurte, dar 
pline de adevăruri, programul de 
luptă contra tuberculozei: 

1. Educaţia masselor în direcţia 
Higenei : 

In şcoli, fabrici, cazărmi ş. a. prin 
afişe, broşuri populare ca cele 
răspândite de Ministerul sănătăţii 
publice, „Cultura Poporului" din 
Cluj, Cartea românească, filme (mai 
ales) bine întocmite, conferinţe în 
felul celor datede „Astra", de „Mol
dova întregită" societate de caro s'a 
ocupat ziarul nostru anul trecut, 
cursuri libere, sfaturi în felul înce
put de noi ş. a. 

Să se facă educaţia publicului 
să nu scuipe pe jos în localuri 
publice, birouri, tramvaie, tre
nuri, ş. a. 

La Londra cei care scuipă pe 
jos e pedepsit cu 40 shilling!. Să 
se recomande scuipătoare portativă. 

2. Şcoala în aer liber. 
„Dintre, toate florile spune Mi-

chelet, floarea omenească are cea 
mai multă nevoie de aer şi soare." 

3. Să nu se primească în şcoli 
copii tubereuloşi. 

Se impune deci triajul şi certi
ficatul medical. 

Deasemeni nici ucenicii, nici vân
zătorii din prăvăliile leu alimente, 
mai ales: brutarii, bucătarii, doicile 
(luare aminte mare cu ele) lucră
torii în fabrici, ş. a. facă examen 
medical amănunţit . 

Să se Introducă peste tot fişa 
medicală. 

In aoest sens se impun anchetele 
sanitare. 

Trebue să se faoă, cât mai multe 
şi cât mai complete. 

4. La incheerea căsătoriilor să se 
ceară certificat medical obligator. 

5. Deosebită atenţiune să se dea, 
construcţiei locuinţelor ieftine şi 
Eigenice, pentru funcţionarii statu
lui şi lucrători. Nu trebuesc uitate 
şcolile, atelierele, fabricile, cazăr
mile şi birourile publice. 

Construirea locuinţelor higienioe, 
e un real progres în lupta contra 
tuberculozei. 

6. Să se faoă multe parcuri qi 
grădini de distracţii pentru copii 
şi muncitori. 

7. Educaţia fizică şi spartul să se 
facă numai sub control medical. 

8. Să se mărească lefurile func
ţionarilor proporţional cu soumpetea 
vieţii şi numărul membrilor familiei. 

9. Să se faoă multe societăţi de 
ajutor eventual. 

10. Deasemeni societăţi de asi
gurări sociale. 

11. Organizarea asistenţei inva
lizilor din război; tubereuloşi. 

12. Copii născuţi din părinţi tw-
berculoşi să fie izolaţi în preven-
torii la aer şi soare. 

13. Să se Înfiinţeze colonii rurale 
cât mai multe. 

14. Atenţiune pentru populaţiu-
nea băştinaşe a localităţilor balneo
climaterice. 

15. Să se reglementeze munoa. 
16. Să se facă multe dispensării 

fixe sau ambulante cu personal bine 
pregătit. Ele vor descoperi şi atrage 
pe tubereuloşi. Nu se va eticheta 
numai boala ci se va da ajutor 
efectiv prin îndrumări folositoare s.a.. 

Dispensarul e adevăratul centru 
pentru profilaxia tuberculozei. Dar 
trebue să fie bine înzestrat, cu 
personal suficient şi echipe bine 
instruite. 

17. O primordială necesitate ѳ 
crearea unui corp solid de infir
mieri şi infirmiere monitoare sau 
vizitatoare. 

Uniunea naţională suedeză a or
ganizat cursuri pentru atari infir-
mieri încă delà 1910. 

18. Sanatorii. Castelele părăsite, 
localurile vămilor dealungul şirului 
Carpaţilor, sunt potrivite de ame
najat ca Sanatorii. 

19. Lupta contra alcoolismului. 
Nu-i deloc exagerat că „alcoolismul 
pregăteşte culcuşul tuberculozei". 

20. Controlul laptelui ş i a c ă r a e i 
bovideelor. 

21 . Declaraţia obligatorie a tu
berculozei. Numai astfel se poate 
cunoaşte focarul de contagiune şi 
să se generalizeze măsurile de de 
sin lecţie impuse de higiena. 

22. Izolarea tuberculoşilor. 
Iniţiativa particulară, reprezen 

tată prin cunoscutele societăţi de 
profilaxie contra tuberculozei, che
tele, apelurile» călduroase şi ini
moase ale M. S. Regina Maria, nu 
pot da banii necesari pentru o 
atare luptă. 

E drept că delà propuneri la rea
lizare e o distanţă mure, ba chiar 
pentru unele foarte mare şi deci 
trebue înlăturată această distanţă 
oât mai urgent. 

Administraţiunile mari de stat 
trebue să dea şi ele concursul lor 
material şi moral, dar mai alee 
material. Serviciul sanitar civil şi 
cel militar, să lucreze mână în 
mână în această mare operă de 
salvare a sănătăţii naţiunii noastre. 

Dr. Od. Apostol 

Economie i 

CULTIVAŢI m ! 
Plăcut şi de laudă este pentru 

gospodarul nostru, dacă se fereşte 
sa dea bani pe ceia ce el ar putea 
produce. 

De ce dar plătiţi mii şi sute pe 
bumbacul mult mai scump şi puţin 
mai trainic ca inul? 

Sămănaţi două-trei prăjini de in 
şi delà el veţi folosi fuiorul şi să
mânţa. 

Pentru ca să ai folos bun delà o 
semănătură de in, îngrijeşte-te să ai 
sămânţă proaspătă, de un an sau 
doi ani, să fie curată şi să nu aibe 
prin in sămânţă de ianiţă sau in săl
batec, care se cunoaşte prin aceia 
că sămânţa este mai lunguiaţă, mai 
sbârcită, şi mai aspră la pipăit decât 
aceia de in care este lătăreaţă luci
toare alunecoasă şi unsuroasă. 

Pământul trebue să fie îngrăşat 
cu gunoi bine putrezit cu un an mai 
înainte. La pământuri prea petroase 
nisipoase sau pe coaste prea arse de 
secetă nu reuşeşte. Inul reuşeşte 
minunat în ţelină proaspăt sparta, 
care însă trebue să o ari de două 
ori pentru ca în timpul anului inul 
să nu fie năpădit de buruenile ce 
cresc mai repede ca el şi pe care nu 
le poţi plivi fără ca să nu strici inul, 
călcându-1 sau smulgându-1. 

Dacă ai sămânţă curată şi proas
pătă, samănă trei kilograme şi ju
mătate la prăjină. îngroapă sămânţa 
cu o grapă uşoară dar mai bine cu o 
greblă, căci în cazul când sămânţa 
este îngropată prea adânc, răsare 
rânduri, se coace rânduri, şi trebue 
să-1 culegi rânduri, lucru anevoios 
şi nelipsit de pagubă. 

Când vezi că cea, mai mare parte 
din fire bate în galben spălăcit, îl 

smulgi, îl legi în snopi, şi mai ţii 
snopii resfiraţi în bătaia soarelui şij 
a vântului câteva zile, până ce toate1 

firele au aceiaşi culoare. Apoi cu! 
un maiu de lemn, pe o scândură, 
tare, baţi uşor căciuliile inului, pen-: 
tru ca să scoţi sămânţa, pe care în' 
urmă o vânturi şi o aşezi spre pă
strare în strat subţire. 

Snopii de in îi aşezi la topit, qij 
apoi treaba gospodinei. 

AI doilea an nu poţi avea foloa 
bun dacă în pământul de unde ai 
cules in, sameni tot in. 

Pânza făcută din in este foarte 
trainică, frumoasă şi de mare laudă 
pentru gospodina care a lucrat-o. 

Sămânţa de in o poţi vinde cu 
preţ bun, pentrueă din ia se face,, 
uleiul de in atât de căutat. 

Neculai Arghir. 

Oameni de bine 
O mare mângâiere sufletească a-' 

vem, când auzim sau citim despre 
faptele bune ale fraţilor noştri, cari 
nu se lasă târîţi în învălmăşeai*: 
patimilor menite să ne învrăjbească. 

Unul dintre aceşti oameni de ini; 
mă este d. Ştefan Preda, care este 
azi în America (Detroit, Migan Ru
ssell str. 514). D-sa a colectat del»: 

fraţii noştri de acolo 56 dolari pen
tru monumentul eroilor din Căciu
leşti, jud. Ilfov şi pentru ridicare»» 
unui lăcaş sfânt în Mediaş, 100 do-f 
lari. Printr'o scrisoare, adresată zia-f 
rului nostru, a abonat şase numere 
şi s'a înscris la Societatea „Cultur» 
Poporului" cu 10 acţiuni. 

Fapte mari şi demne de urmat 1 
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I I M D E I»IEKGEi?I? 
Boala, care înainte vreme era ne

cunoscută săteanului voinic, delà 
'azboi încoace s'a înrădăcinat în 
jiaţa lui, şi se ţine de el ca scaiul 
l e oae. Ce constata medicii la sate, 
!ste îngrozitor. întâmplător am cu
noscut un medic de plasă, care la 
^pecţia unei comune, a avut buna 
'°jaţa să mă invite cu dânsul. La 
'rimâria satului s'au adunat toţi 
'uferinzii, anunţaţi din vreme de ve-
цгеа medicului. 

Erau adunaţi acolo peste 16 bol-
^яѵі. Urechile mele s'au înspăimân-
a t Şi ele, de ceeace au auzit din 
£ura medicului. Şi acum îmi sună în 
"•eQhe: Ftizie, S. I. (sifilis perioadă), 
s- П. Ftizie, Ftizie galopantă. Câte 
"ud pe faţa căruia se vedea sufe-

cerea consultaţia între patru 
a chi. Atunci medicul trecea cu bol-
^yul într'o odae aparte, . dar la 
Ц§іге, urechile mele iar auzeau: Ble-
. 0 r a gie . Consultaţiile au continuat 

Jl Printre alte nume de boale, am 
U z i t şi vorba alcoolism. Iată deci, 

jje ^nă tos este săteanul nostru. Mo-
r ^ z a t după răsboi, el a reuşit să 

Ü 0 Pte toate boalele ce înainte 
j^c te r i zau oraşul. Iar ignoranţa, 
Св* ^&аі grozavă dintre boale, atin-
e 6 ^ — ^ ^ sută din populaţia ru

rala- Reţetele medicului au rămas 
numai scrise. Sfaturile date de el, 
e r a u numai strigăte în pustiu. Cre
deţi că s'a găsit vre-unul care să se 
conforme? Nu! Toţi aceşti nenoro
ciţi dau crezare „doftorilor" şi 
doftoriţelor" empirice; care cu pre-

" :̂j-oj.g îi trimit, ftii япі mü.i dfl-inedita: 
vreme pe lumea cealaltă. Despre 
Ignoranţa caracteristică satelor, voi 
investi următorul caz autentic: In-
ţr'o familie de tuberculoşi, au murit 
rând pe rând tatăl, fratele mai mare 
p venise rândul altui frate mai mic. 
' Se intervenise la serviciul sani
tar al judeţului şi acesta, prin inter
venţii la cei în drept, obţinuse pen
tru acest tuberculos, care era la în
ceputul boalei, un loc în sanatoriul 
de ftiziei delà Brâncoveni, acel 
renumit sanatoriu, cu reputaţie şi 
în străinătate. A fost absolut impo
sibil să se convingă mama şi mem
brii acelei familii, să lase pe acel 
nenorocit să fie internat în sana
toriu. Mama lui, cu un cinism extra
ordinar, a spus: „Vreau să moară 
acasă, nu între străini unde are 
fjă-1 tae." Cu toate sfaturile date, 
ea a renunţat la binele ce i-se fă
cea, cu toate că medicul garanta 
vindecarea lui în acel sanatoriu, 
având în vedere stadiul în care se 
găsea boala. La o lună jumătate 
după aceasta copilul acelei mame 
ignorante, al treilea membru în fa
milia ce murea, s'a stins. 

Acum, în fiecare dimineaţă, ve
cinii aud bocetele ei, bocete ce sea

mănă cu cântecul cucuvaei, cum 
spunea medicul plăşii. Această 
ignoranţă, bagu zilnic în groapă 
sute de suferinzi, ce printr'un tra
tament medical, putea să scape. 
Acel fatal: „Atâtea i-au fost zilele", 
nu poate fi desrădăcinat din min
tea babelor satelor noastre. Groza
va boală, datorită bacilului lui Koch 
(microbul ftiziei), căutând par'că 
să distrugă tot ce o ţară are mai 
scump, s'a încuibat acolo unde era 
şi natural să se încuibe, având în 
vedere reaua stare higienică ce 
domneşte pretutindeni; s'a încuibat 
în cazărmi, internate, etc. 

Spaţiul ziarului fiind restrâns, nu 
voiu comenta aceste cazuri, ci voi 
da glas unei scrisori trimise de o 
tuberculoasă, elevă de internat 
către o colegă de a ei, în aceeaş 
stare de sănătate. Dealtfel, ziarul 
„Universul" a dus o aprigă luptă 
astă vară, contra vieţii de nesupor
tat din internate. Să lăsăm să vor
bească scrisoarea: 

Buna şi drăguţa mea colegă, 
Ai văzut dragă cum a vrut Dum

nezeu? ai văzut? Nu credeam dra
gă, chiar să-mi fi profeţit cineva 
dinainte, eu n'aş fi crezut să ajun
gem noi a i c i . . . , cel puţin cu tine e 
o adevărată minune! Tu, eleva cea 
robustă care în cinci ani de viaţă 
mizerabilă de „internat" n'ai fost 
bolnavă aproape deloc şi ai suportat 
cele mai ,grele zile şi nopţi de iarnă, 
cu hrană nesuficientă şi frig chinui
tor, zile de muncă, de salahor 
fără a da semne de cea mai mică 
scrinteală în ce priveşte sănătatea 
şi răbdarea, să ajungi tu, zic, în ha
lul ăsta aproape ca şi mine, care am 
fost tot timpul bolnăvicioasă cum mă 
ştii? E de necrezut dragă. 

Dar eu nu te compătimesc, pen-
trucă ar trebui să mă compătimesc 
întâi pe mine. Cu toate că n'ai a-
juns în halul meu, ascultă ce-mi zic 
eu şi fă şi tu aşa: Ce trebuie să mă 
descurajez eu? Sunt tânără şi voini
că, am deci la îndămână două arme 
foarte sigure pentru a birui şi alun
ga nepoftita boală. Ba eu drept să-ţi 
spun dragă, m'am pus pe trai şi pe 
petreceri, că destul am suferit la 
şcoală. Am dat serbări şi am fost 
pe la o mulţime de baluri, cu elevi şi 
eleve. Jucam câteodată de curgeau 
apele de pe mine şi pe urmă eşeara 
afară să mă răcoresc." 

Mai cuprindea scrisoarea câteva 
rânduri intime. Iată deci din ce fa
brică ies luminătorii şi luminătoare
le satelor. Treziţi-vă, treziţi-vă, stă-
pânitori, că mergem spre prăpastia 
ce aşteaptă să ne primească pe toţi 
cei şaptesprezece milioane de ro
mâni. 

P. Dimitriu-Lipniţa, înv. 

VIAŢA DIN BASARABIA 
— R e d a c ţ i e şi l a C h i ş i n ă u — 

Din Orhei 
Serbarea zilei de 10 Mai a avut 

anul acesta un deosebit fast. După 
tedeum-ul oficiat de protoereul Ra
dian Piescu, cucernicia sa a ţinut 
o frumoasă cuvântare despre însem-

Anătatea zilei. 
* Trupele şi şcolile au defilat în faţa 

, d-lui Stere Costescu, prefectul ju
deţului. 

La recepţie au vorbit d. Dem. 
Tiros, preşedintele Trib. local şi a 
răspuns d. prefect. 

După amiază a avut loc un fes
tival cultural în grădina cinemato
grafului public, dat de „Ateneul 
Popular" şi de şcoalele primare şi 
secundare de băeţi şi fete din loca
litate. 
. După intonarea Imnului Regal, 
de către corul Ateneului, condus de 
d. Palade, s'a ţinut o cuvântare o-
cazională de către d. avocat Cezar 
Stoika, delegat din partea „Ate

neului Popular". 
D-sa a arătat că: reîntregirea 

României nu e o taină, ci e o con
secinţă firească a omogenităţii şi 
desimii unei populaţii de 15-18 mi
lioane de locuitori, limba la fel, pu
terea de asimilare şi eliminare, oţe-

î Jjrea în decursul timpurilor (contra 
ï barbarilor, musulmanilor şi azi a 
bolşevicilor). 
. In Basarabia pe lângă legătura 
istorică a existat şi una culturală : 
fonici, Stamati, Russo, Hajdeu sunt 
"criitori ce au arătat dragoste şi 
Conştiinţă naţională. Basarabeniiîn 
JBvăţătură au jucat roluri mari şi 
* Rusia, ca P. Movilă, Herăscu, An-
•tob. Cantemir. 

După răpirea Basarabiei, ţarii au 
populaţia în părăsire. Unii 

l e g a ţ i ca Purişchevici, ziceau că 
; * ne da drepturi ar urma să dea şi 

laponilor, jiansiţilor şi ceremuşi-
lor î 

După 1905 imperiul ţarist se cu-
*emură. începe prin ziarele „Lu-
ttubătorul" şi „Cuvântul Moldove
n e " să dovedească apropierea su
fletească cu Regatul român. Azi 
bria introducerea oficială a limbei 
e t e r n e în scoale, biserici, justiţie, 

»-j administraţie, desfiinţarea claselor 
9jllatifundiilor, dreptul de vot — u-

nirea se desăvârşeşte. 
In Orhei soc. „Frăţia Românea

scă" şi „Arcaşii lui Ştefan" au în
ceput înfrăţirea. Azi „Ateneul Popu
lar", prin şezători, conferinţe, case 
de citire, coruri, a început propa
ganda culturală. 

Norodul basarabean, uriaşa forţă 
etnică, ca un şivoiu elementar, tre
bue îndemnat şi luminat. Trebue să 
i se ridice moralul, să i se desvolte 
mândria de a fi român. 

Conducătorii trebue să aibă pre
stigiu. Norocul nostru că'n timpul 
răsboiului naţional am avut un con
ducător suprem, care prin jertfa sa 
de sine însu-şi să confunde cu icoa
na Patriei. 

Au urmat declamaţii, dansuri, e-
xerciţii gimnastice şi o „scenă is
torică" : România Mare. 

Seara a fost retragerea cu torţe. 
A. C. 

C u r ţ i noui 
S'a tipărit zilele acestea de către 

Soc. de Editură „Scrisul Românesc" 
din Craiova, un Tratat de armonie, 
în condiţiuni tehnice lăudabile. Lu
crarea e scrisă de d. C. Pârlog, prof. 
la şcoala normală din Cluj, şi e de 
mare folos pentru elevii şi elevele 
şcoalelor noastre secundare, fiind 
unica de acest fel. Acum, când prin 
noul regulament s'a Introdus studiul 
armoniei în şcoalele normale, cu în
cepere din clasa Il-a, acest tratat 
e venit la timp. 

Scris într'un stil uşor şi clar, se 
bazează pe principii pedagogice so
lide. La tot pasul face apel la cuno
ştinţele elevilor, pe cari îi pune la 
contribuţie, introducându-i pe ne
simţite în tainele „Armoniei". 

Fiecare capitol e urmat de exem
ple şi aplicări practice. Elevii, chiar 
singuri, se pot folosi de acest manu
al, cu uşurinţă. 

II recomandăm tuturor celor ce 
vor să se ocupe mai temeinic cu 
studiul muzicii, spre a o putea înţe
lege şi aprecia după merit şi în spe
cial d-lor învăţători şi preoţi spre 
a putea aduna şi armoniza cânte
cele populare, cari se pierd văzând 
cu ocini. 

Zece sfaturi de igienă pe săptămână 
1. Toată lumea ştie că nu-i igienic să scuipi pe jos, deoarece 

prin scuipat să răspândeşte oftica. Nu toată lumea însă face aşa. 
Să o silim deci prin legi să respecte această măsură. In alte 
ţări nu-i imposibil acest lucru. 

2. In fiecare birou sau local public obligaţi pe cei în drept să 
aibe scuipători practice şi igienice. 

3. Noi recomandăm şi scuipătoarea portativă, de buzunar. 
4. Nu angajaţi nici un funcţionar, nici un ucenic, nici o dacti

lografă, nici o servitoare, nici o bucătăreasă etc. etc., fără cer
tificat medical oficial. 

5. Noi recomandăm ca nici la şcoală să nu se primească copii 
fără examen medical sever. 

6. Băgaţi de seamă! Tuşitorii ceia bătrâni, cari se joacă cu 
copilaşii voştri sau cari stau pe capul vostru aşteptând sfârşitul 
vieţei, pot să fie foarte periculoşi răspânditori de microbi ai ofticei. 

7. Nu lăsaţi copiii lângă cei cari mătură sau scutură. 
8. Pedepsiţi pe cei cari scutură hainele sau covoarele pe capul 

trecătorilor în stradă. 
9. Deasemeni pe cei cari aruncă gunoaiele în stradă. 
10. Pedepsiţi aspru pe vânzătorii de legume, zarzavaturi, ali

mente, pâine, etc., cari ţin marfa neacoperită, ferită de muşte 
şi praf. 

VIAŢA DIN ШШТЕША 
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pentru prefffctire* de fotograCl artlsctee I 

« L O I , P la t» CnlrlL « 
Hab paart* e x p a s l t l e pera»aventa. «g 

Din Celaru (Romanaţi) ! 

In lupta aprigă contra întuneri
cului şi pentru micşorarea acelui 
procent ruşinos de analfabeţi, ce a-
meninţă existenţa noastră ca stat, 
membrii societăţii noastre „Zorile 
Romanaţului" animaţi fiind de cele 
mai înflăcărate sentimente de soli
daritate şi patriotism, au desvoltat 
în vacanţa de Paşti o deosebită acti
vitate. De data asta şedinţele noa
stre au fost intime şi publice, luând 
caracterul unor măreţe adunări po
pulare, entuziaste cari au stârnit 
în tinerele vlăstare, temelia de mâi
ne a neamului, o puternică emulaţie 
şi un viu interes de iniţiativă pe 
terenul culturii. Varietatea produc
ţiilor şi felul lor de executare au 
atras un public aşa de numeros în
cât sala de şedinţă devenea neîn-
căpătoare. Conferinţele tratate, de 
aleşii vorbitori, au fost ascultate cu 
mult nesaţ şi cu mare interes. D-l 
Alex. Constantinescu din Marotinul-
de-jos, a vorbit despre: „Credinţe 
deşarte", îndemnând publicul a nu-şi 
strica legea adevărată creştinească, 
care ne-a păstrat neamul în clipe 
de restrişte. D-l Stănescu Badea, 
din localitate, a vorbit despre „Be
ţie şi urmările ei", care ne ' deci
mează şi ne înjoseşte neamul şi ţara, 
îndemnând la cumpătare pe popo-
reni. 

D-ra Rea Silvia Georgescu, în
văţătoare în Vişina, a vorbit despre 
„Educaţia fetelor". D-sa, prin cu
vinte alese şi pornite din cele mai 
nobile sentimente de care este ani
mată, a izbutit să convingă publicul 
că într'adevăr „Viitorul ţării îl ţese 
mama". D-l Dumitru Stoenescu, din 
Marotinul-de-sus, a vorbit foarte 
frumos despre „Portul naţional şi 
industria casnică", trezind sentimen
tele de iubire pentru tot ce are ca
racter românesc. D-l Cotora, notar 
din Marotinul-de-sus, a vorbit amă
nunţit despre „Drepturile şi dato
riile cetăţeneşti", îndemnând spre o 
echitabilă achitare de datoriile noa
stre de buni români. Corurile pe trei 
voci, monoloage, dialoguri, solo şi 
duete de violină, jocurile: Craco-
veanca, Brâuleţul şi Vine Mai, cum 
şi frumoasele Piramide au distrat 
în chip demn publicul. Piesele: „Re
gina Muncii", „Un mic viteaz" şi 
„Ecaterina e nevinovată" au avut 
un frumos succes. 

La şedinţele intime au vorbit dnii 
Nicolae Georgescu despre „Viaţa 
omului primitiv", Petre Nuţă despre 
„Industria Cauciucului", D. Stoe
nescu despre „Alegerea cărţilor de 
citit" şi d-ra Ecaterina Datcu, în
văţătoare în Devesel, despre „Mun
că şi solidaritate", aducând în mij
locul nostru un entuziasm sacru şi 
dătător de mari nădejdi în viitor. 
Cu această ocazie şi la, îndemnul 
scriitorului acestor rânduri, s'a pus 
bazele unei biblioteci, colectându-se 
la primul apel, 157 volume, delà 
membri societăţii, cărora le aduc 
vii mulţumiri în numele comitetului 
de conducere. 

Marin I. Georgescu 

Din Câmpina 
In ziua de 23 Maiu, d. ministru 

al Instrucţiunii, P. S. Negulescu, a 
fost sărbătorit de comitetul şcolar, 
profesorii şi părinţii elevilor liceu
lui din Câmpina, pentru marele con
curs pe care 1-a dat definitivării 
acestui liceu. Insufleţitelor toasturi 
prin care d-nii avocat Victor Rădu-
lescu, primarul comunei şi preşedin
tele comitetului şcolar, ing. C. Băr-
băcioru, preşedintele primului comi
tet, Stelian Şteianescu membru în 
acel comitet şi unul dintre întemeie
torii acestui aşezământ de cultură, 
Miron Pandrea avocat, Ştefan Po-
pescu, dir. liceului şi I. Nicolescu, 
profesor, au mulţumit d-lui mini
stru pentru larga contribuţiune pe 
care a oferit-o acestei opere de cul
tură (atât de trebuitoare mai ales 
aici: un centru, pe deoparte, înstră
inat, pe de alta ţărănesc) d. mini
stru a răspuns următoarele: 

„Când — acum câţiva ani — ma
reşalul Joffre, eroul delà Marna, a 
venit la noi spre a decora oraşele 
cari mai mult suferiseră din cauza 
răsboiului, s'a îndreptat între cele 
dintâi spre această poartă de ne
învins a românismului, spre Mără-
şeşti. Aici au avut loc cunoscutele 
festivităţi date în onoarea generalu
lui erou. La toate acestea d-sa a 
răspuns: 

Vă mulţumesc, domnilor! Nu 
mi-am făcut decât datoria! 

Aminteşte apoi o baladă a poe
tului german Goethe în care este 
vorba despre un cântăreţ rătăcitor 
(trubadur). într'adevăr un asemenea 
artist, ducându-se Ia curtea unui re
ge, cântă atât de măestrit, încât 
acesta îşi scoase delà gât salba re
gală şi i-o oferi. Ce desamăgire! 
Cântăreţul îl refuză cerându-i ca 
semn al mulţămirii numai un pahar 
de vin şi adaogă: „cântând aşa, 
n'am făcut decât ceiace trebuia să 
fac, ceiace fac păsările primăvara, 
fără să aştepte delà nimeni vreo re
compensă." 

Nu mi-am făcut decât datoria! 
Iată cum răspund eu tuturor acelora 
cari mi-au mulţămit. Atât şi nimic 
mai mult! Doriţi să aduceţi mulţă-
miri? Acestea trebuesc adresate în 
primul loc celui dintâi comitet şco-
lor, în frunte cu d-nii ing. C. R. Băr-
băcioru, avocat V. Rădulescu şi St. 
Ştefănescu, cari au lucrat atât de 
mult şi de frumos pentru această in-
stituţiune şi apoi: corpului profeso
ral de elită, format aproape numai 
din titulari, care, prin activitatea 
desfăşurată în cursul acestor 7 ani, 
a reuşit să impue şcoala dv. auto
rităţii superioare şi înlesnindu-mi 
mie ajutorul dat azi. Cred că sunt 
în asentimentul dv. închinând paha
rul acesta în sănătatea acestor apo
stoli ai culturii cari împreună cu 
cei de mai sus sânt adevăraţii fon
datori ai liceului din Câmpina. 

Iată, într'adevăr o înaltă lecţiune 
de modestie! 

Paul I. Papadopol 

V I A T A D I N ARDKAJL 
Din Mercurea-Ciuc 

Ziua Eroilor s'a sărbătorit ca şi 
în anii trecuţi cu un deosebit fast. 

Dimineaţa populaţia locală, elevii 
tuturor şcoalelor, precum şi Bat. 2. 
Pioneri de Munte din Garnizoană, 
s'au înşirat în faţa prefecturei jud. 
unde părintele Iancu Bărbat a ofi
ciat un serviciu divin. 

La cimitirul Eroilor, s'a oficiat 
din nou un scurt serviciu divin de 
către preoţii de toate riturile înce
pând cu preotul ortodox. 

Apoi d. Alexandru Vasu, prefect 
al jud. Ciuc, a ţinut o scurtă dar în
flăcărată cuvântare despre însem
nătatea măreţei zile, a mai vorbit 
d. colonel Radulian, preotul ort. I. 
Bărbat, d-na Paula Balota, direc
toarea şcoalei secundare de fete, 
preotul reformat şi cel catolic. 

După masă în localul şcoalei se
cundare de fete a avut loc o fru
moasă serbare. C. Ghiaţă 

Din Mercurea-Ciuc 
In ziua de 24 ,Mai, în comuna noa

stră s'a dat o serbare şcolară de 
către tânărul nostru învăţător Gh. 
Bologa. Aduc călduroase mulţumiri 
d-sale căci deşi de puţin timp venit 
la noi (numai delà 1 Ianuarie) a reu
şit să intre în sufletele noastre ca 
să nu-1 mai putem uita. Cu tine
rimea din satul nostru a făcut un 
cor şi i-a învăţat cântece populare. 

Serbarea d-sale este cu totul ceva 
nou la noi. De dimineaţă, am fost 
cu toţii la biserică. Părintele Filip 
din Lugoşul de jos a oficiat servi
ciul, iar corul şcolarilor a dat răs
punsurile la sf. Liturghie. După 
masă a urmat serbarea. D-l învăţă
tor Gh. Bologa a vorbit frumos şi 
a lămurit oamenilor ce scop au ace
ste serbări. Copiii au spus poezii şi 
au cântat cântece naţionale şi reli
gioase. 

Demian lacob 

Ş t i r i l e S ă p t ă m â n i i 
Toţi cititorii noştri au datoria să răspândească 
această foae cât mai mult. Numai aşa se va pu
tea consolida presa românească cinstită şi vom 
putea, în adevăr, să ne bucurăm de roadele scri
sului mai presus decât patimele politice. Fap
tele trebuie să se afirme şi pentru aceasta se cere 
ca tot mai mulţi sprijinitori să se aboneze la 
„Cultura Poporului". O presă puternică e în
drumătoare spre progres a neamului nostru, şi 
cetăţenii conştienţi trebue să înţeleagă aceasta. 

Ţ~iĂUNĂZI, la Paris, d-l general 
JS Débéney, şeful statului major al 
armatei franceze, a dat un prăm în 
onoarea d-lui general N. letala, 
directorul ziarului nostru. 

Au luat parte mulţi generali fran
cezi şi toţi ofiţerii români din mi
siune. D'l general Débéney a închi
nat pentru gloria armatei române. 

SE J Ţ I A ştiinţelor naturale a 
„Astrei" a hotârît editarea unei 

b i b l i o t e c i ş t i in ţ i f i ce portative 
pentru studenţii şi intelectualii iu
bitori de ştiinţă. S'a ales o comi-
eiune, compusă din d-nii: Popesou 
Voiteşti, A. Oiortea, Al. Borza, Vic
tor Stanoiu şi V. Puşoariu. 
r \ î N iniţiativa d-lui Strugariu, 

inspectorul şcolilor de ucenici, 
se va înfiinţa la Cluj primul că
min de ucenice. Ministerul de in
strucţie a aprobat suma de 400.000 
lei pentru aceasta. 
Ţ\-N11 abonaţi sunt rugaţi să-şi 

•LJ achite abonamentele, căci astfel 
vom fi nevoiţi să sistam trimiterea 
gazetei acelora cari sunt în restanţa. 

UN nou spor de un miliard lei va 
fi acordat ofiţerilor, gradaţilor 

şi personalului civil pendinte de 
armată. Sporul va fi distribuit cu 
începere dala 1 luîie. 

GUVERNUL a încuviinţat ex
portul vacilor în greutate delà 

600 kgr. Iu sus eu plata taxei va
male de lei 6000 de cap; iar va
cile delà o greutate de 600 kgr. 
îo jos, cu plata taxei de export de 
lei 4000 de cap, la vama respec
tivă, fără restrioţiuni de etate. 

DOAMNA Olimpia Bârsan, re
numita noastră artistă, a ple

cat în Turneu în Ardeal cu piesa 
»Antonia" piesa care a avut mare 
succes la teatrul naţional din Cluj. 
La Deva şi în alte părţi a fost 
primit de un numeros publie de 
toate naţionalităţile, cu llori şi urale 
nesfârşite 

STUDENŢIT români aflători la 
Montpellier, Franţa, au pus ba

zele societăţii studenţeşti „Vasile 
Alecsandri". 

Preşedintele soc. e d l Eustaţiu 
Pretorián, doctorand în teologie, 
vice preşedinte d-l I. Rado vioi şi 
casier I. Marian. 

P S. Arhiereu Dionosie Erhan, 
• vicarul arhiepiscopiei Chişinău-

lui, va purta pe viitor titulatura 
de „Tighineanul" în locul aceluia' 
de „Ismaileanul". 

SOCIETATEA culturală .Pe t ro-
şiţa" (Uâmboviţa), înfiinţată din 

iniţiativa preotului Simioneseu şi 
a unui grup de liceeni şi norma-
lişti din localitate, aducă mulţumiri 
profesorilor liceului Mănăstirea Dea
lului, pentru donaţia de 110 vo
lume făcută bibliotecii Societăţii. 

III 

B R O D E R I A I 

A L B 1 S Ï Î 
C l i n i c a d e p ă p u ş i i 

ц 
Articole de toilette, mărun- ü 
ţişuri şi depozit de ciorapi. §f 
Cluj, Calea Victoriei Hfo. 10 Ц 

ÎNVĂŢĂTORUL loanLunean din 
* comuna Chişcou, judeţul Bihor, 
în ziua de 10 Mai s'a dus la câr
ciuma evreului Valdner Marton 
din aceiaş comună, unde a aflat un 
grup de ţărani ou femeile lor, che-
l'uind. învăţătorul a tras atenţiunea 
celor de faţă fiind zi de sărbătoare. 

Iar evreul împreună ou femeia 
lui furioşi au atacat pe învăţătorul 
rănindu-1 grav. 
71 A R U L „Argus" anunţă că în 
" judeţul Hunedoara, la marginea 
comunei Cioclovina, s'a descoperit 
în fundul unei peşteri adânci, foarte 
mari cantităţi de guano (gunoi) de
pozitat de stolurile de lilieci oare 
looueso acolo. 

Imediat, această bogăţie naturală 
a fost luată în exploatare de o so
cietate în comandită care intenţio
nează să construiască un funicular 
aerian delà peşteră până la staţia 
cea mai apropiată, pentru a trans
porta gunoiul. 

Acest guano constitue o îngră
şăminte naturală pentru pământ, 
de nepreţuit. Cantităţi uriaşe de 
guano se gâsesc pe coasta de apus 
a Americei de sud. 

PLOILE torenţiale din ultimele 
zile căzute in Jugoslavia au 

cauzat inundaţiuni şi stricăciuni 
grave in numeroase localităţi. Pa
gube mai însemnate s'au înregi
strat la Vârşet, Varaidina, Liubliana 
Smeredevo, Niş şi Sabats. 

T A şcoala medie de agricultură 
*-* din Roman, au fost declarate 
vacante catedrele de viticultură şi 
hortioultură. Cererile de înscriere 
pentru ocuparea lor se vor adresa 
direcţiei învăţământului sgricol din 
ministerul agriculturii pâuă la 27 
Iunie. 
IN apropiere de Câmpina, la coti-
* tura de lângă podul Băneşti, un 
automobil condus de avocatul Radu 
din Bucureşti, s'a răsturnat din 
cauza întunericului în şanţul şose
lei şi apoi a căzut în apa Prahovei. 

In automobil se aflau două dom
nişoare anume Weiss. La ţipetele 
lor, a sărit în ajutor căpitanul 
Chiriţescu, comandant de jandarmi, 
care a adus imediat mai mulţi să
teni în ajutor pentru a scoate auto
mobilul din râu. Pasagerii au scă
pat delà înneo, ca prin minune. 
T ]N groaznic accident de autobuz 

s'a întâmplat In apropiere de 
comuna Tusnád, din judeţul Trei-
Scaune. 

Venind dinspre Miercurea-Ciuo, 
un autobuz condus de un şofer, 
transporta 19 pasageri. 

Aproape de Tuşnad, ascunsă de 
0 mică cotitură, în faţa autobuzu
lui apăru o căruţă. 

Şoferul voi să înlăture o cioc
nire şi cârmui brusc maşina. Miş
carea însă a fost atât de fatala, 
căci direcţia rupându-se autobuzul 
se prăbuşi în prăpastia ce mărginea 
şoseaua. 

Sătenii cari au sărit în ajutorul 
victimelor, au scos dintre sfârămă-
turile maşinei 4 morţi, 11 grav ră
niţi 5 răniţi mai uşor. 
TN regiunea Wieselburg din Aus-
* tria de jos s'au descoperit mari 
zăcăminte de petrol, în valoare Ia 
50 milioane da cisterne. 
1 A Filadelfia (America) a fost 
•"** arestat un individ, cunoscut în 
general sub numele de Lord Bea-
verbrokk deşi îşi dădea o mul
ţime de nume după împrejurări. 
El s'a însurat de 48 de ori şi şi-a 
însuşit delà numeroasele sale soţii 
peste un milion de dolari. 

jy OUA ACŢIUNI la „Cultura Popo
rului" se plătesc în întregime; de

là două acţhtni în sus, primul vărsă-
mănt este de 30 la sută din suma sub
scrisă. 

Banii se vor înainta la Banca „Al
bina" din Cluj. O acţiune costă 200 de 
lei plus 20 lei cheltueli de fondare. 

Domnule director, 
Văzând roadă adevărată a muncii 

desfăşurate de colegii mei în acea
stă direcţie, cum şi a altor oameni 
mult. mai competenţi, un ce lăun
tric mă îndeamnă să urmez şi eu ca
lea apucată de alţii. 

Sunt abonat de mulţi ani şi ur
măresc de aproape această binefăcă
toare foaie numită çu adevărat 
„Cultura Poporului", care nu este 
menită numai pentru popor, în ade
văratul înţeles al cuvântului, pen
tru că, în ea se găsesc lucruri inte
resante atât pentru muncitorul ma
nual, cât şi pentru muncitorul in
telectual; atât pentru cel înstărit, 
cât şi pentru cel sărman. 

Această foae, care presintă ceti
torilor o cultură generală din toate 
ramurile activităţii omeneşti nu 
trebue să lipsească de pe masa nimă
nui. 

Oricât de multe şi grele ar fi gri
jile acestei vieţi, totuş, este bine ca 
în programul nostru de activitate 
să lăsăm o clipă liberă, să ne îngri
jim şi de hrana sufletului nostru şi 
să trăim puţin mai ideal, ridicându-
ne din josnicia în care am căzut. 

Treziţi-vă! porunceşte această 
foae. Lăsaţi mai la oparte, lumea 
actuală ce vă înconjoară şi faceţi să 
încolţească în voi sâmburele idea
lismului. Nu mai staţi în josnicia 
actuală şi prin voi înşivă deştepta-
ţi-vă! 

Mânat de acest strigăt al „Cul
turii" mi-am propus ca să fiu ceva 
mai de folos deacum înainte, dat 
fiind, că şi în ceasul al 11-lea se 
poate ceva, când omul are voinţă. 

Şi odată cu mine, a-şi vrea să se 
mai întoarcă mulţi la calea cea ade
vărată pe care acum s'o primească, 
ca pe-o lumină bine făcătoare şi nu 
va fi târziu. 

Faceţi în aşa fel, ca să pătrundă 
în casele şi în inimile mulţimii, ade
vărul concentrat din această foaie. 

întărind rândurile luptătorilor, ne 
vom întări înşine, vom întări nea
mul şi ţara noastră. 

N. Marinescu Paşoi, înv. 
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V I A T A D I N B U C O V I N A 

D i n C e r n ă u ţ i 
Cele două însemnate sărbători 

naţionale, 10 Mai şi Ziua Eroilor, 
au decurs după obicinuitul ceremo
nia l : serviciu divin, muzici mili
tare, defilare şi discursuri ocazio
nale. 

U n număr mai puţin monoton 
al lui 10 Mai, a fost reprezentaţia 
de gală a reputaţilor artişti ieşeni: 
Aurel Ghiţescu şi Sorana Ţopa cu 
„Gelozia", drama lui Arţibaşev. A 
fost un rar prilej, de veritabilă 
emoţie estetică pentru publicul cer-
năuţean. 

— Un alt eveniment important 
pentru publicul intelectual, a con
stituit vizita învăţatului filolog fran
cez A. Maillât. 

D-sa a rostit la Universitate în 
faţa studenţilor şi a publicului 
amator, două conferinţe din spe
cialitatea d-sale: „Limba latină şi 
civilizaţia" şi „Originile latinii vul
gare". La plecarea din Cernăuţi, o 
parte din profesorii şi studenţii 
universitari l-au petrecut până ia 
gară, unde s'au despărţit în mod 
cordial, oierindu-i-se din partea 
studenţilor un frumos buchet de 
flori. 

—• Sâmbătă seara în 15 Mai, 
cohorta cercetăşească „Aron Pum
nul", a reprezentat „Heidelbergul 
de altădată". E un semn că orga
nizaţia cercetăşească a tinerimii 
şcolare, poate realiza fapte frumoase 
când nu se mărgineşte la uniforme 
şi părăzi. 

— Duminecă, 16 Mai dimineaţa, 
Liga Culturală (secţia Cernăuţi), a 
pregătit — destul de modest în 
fond ca şi în formă — o come
morare a morţii lui Ion Slavici. 
Preşedintele secţiei, d-1 prof. Dr. 
V. Gherasim, a analizat viaţa şi 
opera celui mai reprezentativ şi 
mai talentat — cel puţin până azi — 
prozator ardelean. 

I. Slavici s'a născut în Siria (lângă 
Arad) îa anul revoluţiei 1848. Şi-a 
făcut liceul prin Arad şi Timişioara 
deprinzând bine limba germană, în 
dauna celei româneşti. La Univer
sitate, în Budapesta, din lipsă de 
mijloace, n 'a stat decât un an, iă-
cându-se secretar al notarului din 
St.-Ana. In 1869 se duce la armată 
în Viena. Aci se întâlneşte cu Emi-
nessu, fapt hotărîtor în viaţa sa. 
Audiază amândoi cursuri de filoso
fii?. Eminescu îi devine doctor în 
ale scrisului şi cetitului. II îndeamnă 
să cetească româneşte, să-şi înavu
ţească limba, îi prescrie chiar, în 
chip metodic ce şi cum să cetească 
pentru a putea deveni un bun scrii
tor, î i recomandă pe Schopenhauer, 
pe Budha, Confuciu. Slavici se 
supune în totul. Dar metafizica nu 
era pentru el. Aceasta rămsse par
tea lui Eminescu. Şi în timp ce 
unul se aprofunda ameţit de măre
ţia fanteziei metafizice a Inzilcr, în stu
diul religiilor: brahmană şi budhistă, 
celălalt mai interesat de realitatea 
vieţii practica, de traiul muncitor 
şi răbduriu al ţăranului de care 
era legat prin mii de fire, se dedea 
cu tot mai multă plăcere la studie
rea lui Confuciu, întemeietorul re
ligiei moraliste a imperiului chinez. 
Fieeare şi-a ales ceeace-i cerea în
setat construcţia firii sale. Pe 
Slavici 1-a ademenit mult morala 
superioară a lui Confuciu cu cele 
cinci virtuţi fundamentale ale e i : 
dreptate, adevăr, sinceritate, cum
pătare şi veneraţie. Visa şi el să 
se facă profetul unei oidine morale 
ideale, în care suprema fericire a 
fiecăruia să eonsiste în munca pen
tru aproapele. 

Sincerităţii îi ridică Slavici ade
sea imue pline de cea mai caldă 
efuziune. 

Munca liniştită în serviciul altuia 
i-a fost viaţa întreagă crez neclin
tit. Detesta egomotal, turburările 
cari îi deslipeau delà lucru. 

Caracterul liniştit al firii sale e 
o notă nelipsită şi a operei sale 
literare. Literatura lui calmeazp, 
mângăie; o mână caldă, moale, care 
trece cu mângâiere peste încreţitu
rile chinuite ale frunţii. 

Precum în pregătirea intelectuală, 
Eminescu a jucat un roi covârşitor 
pentru Slavici, tot aşa el a fost şi 
acela care i-a pus peana în mână, 
întroducându-1 la „Convorbiri Lite
rare" recitându-i şi corectându-i 
manuscrisele până ce a deprins 
bina limba românească. Pentru 
aceasta i-a fost Slavici recunoscă
tor lui Eminesüu toată viaţa. 

Dintre operile sale sunt de amin
tit : „Din Bătrâni" roman istoric în 
2 volume. O zugrăvire colorată a 
patriarhalelor vremuri neatinse de 
lepra civilizaţiei. Epoca migraţiunii 
popoarelor, despre care manualul 
istoric ne-a sugerat iremediabil, 
grozăvenii înfricoşate, ne apare la 
Slavici plină de fericire şi de pito
resc. 

Dar cele mai multe opere ale 
sale sunt inspirate din prezent şi 
din lumea satelor ardelene. Ţăra
nul şi preotul sunt personagiile de 
frunte ale nuvelelor sale. Ceeace 
constitue caracterul fundamental al 
nuvelelor nu e dramatismul sau 
fantázia, ci un realism mulcom 

R e d a c ţ i e ş i l a C e r n ă u ţ i — 
senin. E de mirat cum cu toată 
tendinţa moralizatoare evidentă, 
nuvelele sale atrag cu un farmec 
„iresistibil". „Budulea Taichii" şi 
„Popa Tanda" sunt două capodopere 
de literatură moralizatoare. Ideea 
care le străbate e : munca sfinţeşte 
pe om, munca perseverentă te duce 
la mulţumire sufletească şi bună
stare materială. E concepţia de 
bază a ţăranului ardelean. 

Ceeace te ţine legat de nuvelele 
lui Slavici, cu toată tendinţa lor 
e iubirea, mila, înţelegerea cu care 
a utoru l îşi învăluie ca un părinte 
bun toţi eroii. Rar se întâmplă să 
m a i găseşti undeva la un scriitor 
atâta milă pentru toate personagiile 
lui, indiferent de viciile şi de carac
terul lor. 

Din această înţelegere creşte apoi 
tonul lui liniştit, zâmbitor care dă 
atâta farmec celor două nuvele 
„Budulea Taichii" şi „Popa Tanda". 

In „Moara cu noroc" aceeaş idee 
moralizatoare: omul să se mulţu
mească cu ceeace poate câştiga 
prin muncă cinstită şi liniştită, să 
nu se aventureze dus de lăcomie, 
după câştiguri nemuncite. Dar 
atmosfera şi technica e radical 
schimbată. Dincolo era seninătate, 
zâmbet, naivitate, aci feţe întune
cate, gânduri şi ambiţii ascunse, 
acţiune precipitată şi pe deasupra 
tuturor o fatalitate care-i mână pe 
toţi la peire. Dar mila nu lipseşte 
nici de aci. 

Ion Slavici a făcut, necesitat de 
împrejurările în cari a trăit şi po
litică. A fost redactor al „Tribunii" 
din Sibiu. A făcut cunoştinţa cu 
temniţele ungureşti, pentrucă stă
pânirii i-s'a părut eă-i prea mare 
român. Delà isbucnirea războiului 
mondial, a împărtăşit, ăia sinceri
tate, o altă părere decât cea a ma
jorităţii. Se gândea la scăparea 
Basarabiei, care suferea greu şi 
era primejduită mai mult ca Tran
silvania, ştiind că aceasta din urmă 
şi aşa va fi câştigată într 'un viitor 
mai depărtat. I-s'a interpretat acea
stă credinţă sinceră, ca trădare şi 
în 1918 a fost condamnat la 5 ani 
închisoare, de cari a scăpat prin 
amnestie. A fost condamnat şi de 
unguri şi de ai lui. 

Aceasta i-a fost cea mai mare 
durere. Şi poate cu ea s'a dus în 
mormânt. 

Conferinţa d-lui V. Gherasim a 
fost răsplătită cu aplause multe. 

D. 

La liceul No. 1. „Aron Pumnul" 
din Cernăuţi fiinţează o societate 
cu numele „Steluţa", care e com
pusă numai din elevii cursului su
perior al liceului şi e supravegheată 
de direcţiunea acestuia. Directorul 
liceului este membru onorific al 
societăţii, iar fură prezenţa acestuia 
eau a delegatului său nu se pot 
tino adunările societăţii. 

Scopul acestei societăţi este cul
tural şi deaceea s'au înfiinţat patru 
sscţii (literară, artistică, muzicală 
şi ştiinţifică) pentru a da posibili
tate elevilor de a-şi desvolta ta
lentul lor care se manifestă apoi 
la şezători la care ia parte şi pu
blicul. In fruntea societăţii stă un 
comitet ales şi compus din membrii 
societăţii şi anume: un preşedinte, 
vicepreşedinte, secretarul I, secre
tarul II, cei patru şefi de secţii şi 
patru controlori. Fiecare şef îşi 
alege ca ajutor 2 sau mai mulţi 
subşefi. 

Şezătorile sunt de două feluri: 
externe şi interne. La cele interne 
iau parte numai elevii şi profesorii 
liceului, iar la cele externe publicul. 

Această societate a fost înfiinţată 
la 6 Februarie 1924, iar la anul 
1925 a fost aprobată de Ministerul 
instrucţiunii publice. 

De atunci s'au dat multe şeză
tori, atât externe cât şi interne. 
La conducerea societăţii s'au pe
rindat până acum 5 comitete, de
oarece timpul de acţiune este re
strâns la jumătate de an şcolar, 
după oare se alege alt comitet. 

Comitetul din semestrul al doilea 
al anului şcolar 1925—1926 este 
următorul: 

Preşedinte: Aurel Zapratan (ol. 
8); vicepreşedinte: Vlad Liteanu 
(cl. 6); secretarul I : Barbu Pascu 
(cl. 6); secretarul I I : Grozav (ci. 6) ; 
şef. sec. literare: Mircea Străinul 
(el. 5); şef. sec. artistice: Caius 
Luţia (cl. 8); şef. sec. muzicale: 
Adrian Brăteanu (ol. 5); şef. sec. 
ştiinţifice: Milan P . Sesan (cl. 5) ; 
controlori: Botă (cl. 6), Prodan (cl.8) 
Şofroniuc (cl .8) şi Tarnavschi (cl. 8). 

Sub conducerea acestui comitet 
s'a dat o şezătoare internă în ziua 
de 16 Aprilie 1926 eu următorul 
program: 

Cuvânt de deschidere rostit de 
d-1 A. Zapratan. I. Botez: „Dum
nezeire", recitată de d-1 B. Slu-
şansohi, Ironia în opera lui Ale-
xandrescu, discurs rostit de d-1 G. 
Luţia. 

Th. Speranţia: „Dă fitanţa", re
citat de d-1 A. Zapratan. Melodie 
rusească, duet la violină şi armoniu, 
executat de d-nii A. Brăteanu şi 
E . Palamarescu. 

Războiele Husiţilor, discurs rostit 
de d-1 M. Şesan. Craiul aninilor, 
după Ghoete, poezie recitată de d-1 
G. Luţia. 

Th. Speranţia: „Vaca neagră", 
anecdotă recitată de d-1 A. Zap
ratan. 

Duet de violină şi armoniu, exe
cutat de d-nii A. Brăteanu şi E . 
Palamarescu. 

Cuvânt de închidere, rostit de 
d-1 A. Zapratan. 

Rezultatul material cât şi cel 
moral a fost destul de satisfăcător. 

Se mai pregătesc încă câteva 
şezători, şi avem bune speranţe că 
rezultatul acestora va întrece pe 
cel al celor de până acum. 

C. D. 

O c a r t e f o l o s i t o a r e 

Dr. O. Veluda, docent al Facul
tăţii de Medicină din Cluj, a dat la 
iveală a It-a ediţie a manualului 
său de Anatomie şi fiziologie ele
mentară" (50 de lei). 

Manualul e foarte îngrijit tipărit, 
are 128 pagini şi 87 figuri foarte reu
şite. 

Acest manual, scos azi în a doua 
ediţie, e o dovadă că era necesar în 
literatura medicală românească, e 
o dovadă că se simţea nevoia de el. 

Manualul e scris pe înţelesul tutu
rora. Autorul, medic foarte compe
tent şi anatomist recunoscut, a în
vins toate greutăţile ce se întâmpi
nă în redactarea unui atare manual. 

Manualul îl recomandăm nu nu
mai subchirurgilor, infirmierelor, 
moaşelor, surorilor de ocrotire şi de 
caritate, agenţilor sanitari, sanita
rilor militari, după cum menţionează 
autorul subtitlul lucrării sale ci şi 
elevilor de liceu, elevilor delà belle-
arte şi titular acelora cari se intere
sează de alcătuirea şi funcţiunile 
corpului omenesc. 

Limba în care e scrisă, face ca a-
ceastă lucrare să fie uşor cetită. Noi 
o recomandăm cu căldură tuturora. 

Dr. Od. Apostol 

Cereţi delà toate librăriile princi
pale din ţară. 

„Manualul de Anatomie şi fizio
logie elementară'" Ediţia a ii-a de 
Docent Dr. C. Velluda 

Preţul 50 lei. 

Viaţa din Moidovş 
— Redacţie şi Ia laşi — 

Din Buzeni (Botoşani) 
in satul Buzeni a încetat din viaţă 

săteanul Vasile C. Macsim, în etate 
de U0 de ani, care timp de 42 de 
zile cât a fost bolnav n'a macat ni
mic. 

In primele zile de boală a cerut 
să fie dus ia un dubovnic în Boto
şani ceiace a şi fost, spre a se spo
vedi şi împărtăşi. Dupăce s'a îna
poiat acasă nu a mai avut poftă de 
mâncare de ioc şi deci până când 
a murit adică 42 zile n'a mâncat 
nimic. 

Acesta în viaţa iui a fost câtva 
timp călugăr la mănăstirea Voro-
na, după care s'a retras din mănă
stire, trăind în satul său, izolat de 
consătenii lui, petrecându-şi viaţa 
în cântări şi citiri de cărţi biseri
ceşti. 

M. Gh. Bălan 

Din Târg-Stănişeşti (Tecuci) 
Ziua de 10 Maiu a fost sărbăto

rită cu solemnitatea cuvenită, ace
stei zile măreţe, de şcoala primară 
delà noi, împreună cu autorităţile şi 
eu mare parte din săteni. 

Dimineaţa corpul didactic împre
ună cu cei 200 de elevi, în frunte 
cu steag şi cu corul şcoalei au ple
cat de d-nii judecători: avocat Cri-
nând cântece, sub conducerea direc
torului Alexandru Zota. 

După Te-deum a avut loc un 
ospăţ ia casa d-lui l'udunichi Co
nici, primarul comunei. 

După amiaza la şcoala primară a 
urmat serbarea şcolară. Am remar
cat pe dd. Judecători; d. avocat Cri-
stescu, preot. Spiru Mironescu, şef 
de secţie, primarul, perceptorul d. 
Brăescu, Huştin, subrevizor şcolar 
de control. 

in faţa acestei mulţimi serbarea 
a fost deschisă, prin cuvântul d-lui 
director Al. Zota, care a vorbit de
spre însemnăta.tea zilei. Apoi au 
urmat coruri şi recitări. S'au jucat 
piesele: „isprava" şi „Ochelarii bu
nicii". 

Toate acestea au fost conduse de 
d. Al. Zota şi d-ra Aurelia Lupu. 

Grădijna de copii a luat parte cu 
nuci recitări. 

Serbarea a luat sfârşit cu cuvân
tarea d-lui Spiru Mironescu. 

/. lordăchescu 

C o a f o r d e d a m e t-
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile 
I V L I t T H i r j Ş Ş A 
Cluj, Str. Memoran doini 10. 

Delà casa şcoalelor din 
Bucureşti 

Casa şcoalelor în dorinţa de a 
continua publicaţiile societăţii 
„Steaua", care a donat întregul 
său avut acestei instituţiuni, pub
lică concurs pentru alcătuirea a 3 
(trei) lucrări în formatul cărţilor 
soc. Steaua, coprinzând 80-100 pa
gini de tipar cu următoarele subi
ecte: 

1) Istoria răsboiului pentru în
tregirea neamului, care va cuprinde 
0 serie de episoade eroice din 
răsboi, păstrându-se ordinea crono
logică. 

2) Cât pământ trebuie unui gos
podar pentru traiul familiei, în care 
se vor da sfaturi despre cultura 
sistematică a unui pământ agricol 
şi despre o bună folosire a tuturor 
mijloacelor de cultură raţională şi 
practică pentru obţinerea maximu
lui de beneficiu necesar traiului 
unui sătean gospodar. 

3) Partea de contribuţie a popo
rului român la progresul general 
al omenirei prin scriitorii, artiştii 
şi bărbaţii săi de ştiinţă, prin 
oamenii politici, luptători şi de 
cultură pe care i-a dat altor neamuri 
şi prin sprijinirea aspiraţiunilor na
ţionale ale vecinilor săi. 

Aceest sunt subiectele iar con
curenţii vor găsi singuri titlurile 
potrivite cărţilor. Cărţile se vor ad
resa poporului şi vor trebui prin 
urmare să fie scrise în stilul popu
lar şi cu expresiuni potrivite şi în
ţelese de popor. 

Pentru fiecare lucrare se institue 
3 premii: I-iul de 600O lei, iar al 
11 şi IlI-lea de câte 1500 lei. 

Manuscrisele pentru cele dintâi 
două lucrări se vor depune sub 
„Motto" ia Casa Şcoalelor pâoă la 
1 Noembrie 1926, iar cele pentru 
lucrarea a treia se vor depune până 
la 1 Februarie 1927. 

Articole de frumuseţe necesare 
oricărei femei sau bărbat. 

împotriva: P i s t r u i l o r , 
i f t ibul i ţe lot- etc. de pe 
Obraz, m â i n i etc. folo
siţi cremă „ L e M i 
r a c l e " cea mai bună. 
Albeşte piolea. Boro, lei 
80 — 6 borcane lei 450. 
î i complectează efectul 
pudra „ l i« Mirac l e" 

cutia lei 86. Săpunul loi 60. Pentru 
o p r i t Î n g r ă ş a t u l la bărbat şi femeie 
întrebuinţaţi aparatul de masaj „ R e 
dactor" . Buc. lei 245. împotriva 
p â r u l u i s u p ă r ă t o r la femeie sau 
bărbat delà subsuori, de pe braţe, 
picioare, etc. întrebuinţaţi praful en
glezesc „ R s U i n m " , care curăţă părul 
de prisos, făcând pielea albă. Cutia 
lei 85'— 2 cutii lei 160. împotriva că~ 
derei părului, mătreţei, paraziţilor 
din cap (păduchi), eto întrebuinţaţi 
săpunul cu petrol medicinal Capiiar 
(Le Miracle) buc. lei 45 — Trimite 3 
buc. contra lei 130. 

„Reductor" str. Reg. Ferdinand 65 
Cluj. Cereţi aceste produse la Farma
cii. Droguerii, Parfumera, etc. 

In B u c u r e ş t i : „Chemosona^ Str. 
Academici 2. (Etaj I I I ) 

SUBSCRIEŢI ACŢIUNI LA 
, C U L T U R A P O P O R U L U I " 

ARON LAZ AR 
CROITOR CIVIL Şl MILITAR 

Preţuri modeste, 
serveşte p r o m p t 
şi c o n ş t i i n c i o s 

Cluj, Strada N. lorga 2 
24—52—4 

. Mai 
bine ca 

ori. fi tinde 
«e serveşte la 

Baia Elisabeta 
Băi de abur, 

de o a d ă. 
•duş, etc. 

CLUJ, 
Str. Călugăriţelor (pe Someţ). 

Societatea pe acţiuni „Cultura Poporuli 
Vedem că avem "presă puternică şi nu-i a sufletului curat romă* 

vedem că avem întreprinderi mari firanciare şi economice şi sunt ale 
prietenilor; vedem că industria şi comerţul sunt fagure de miere pe 
toţi străinii, — şi totuşi majoritatea românilor se îndeletniceşte cu naţionu 
sentimental în loc să treacă la muncă asiduă şi rodnică. 

Trăim în vremea faptelor. La finanţa străină, să o punem a noas 
la capitaluri străine, ale noastre româneşti; la întreprinderi de tot » 
asemenea ; la presa de bulevard, presa de idei şi la cultură străină cui 
noastră proprie întemeiată prin şcoli, instituţii ştiinţifice, şi altele. 

„Cultura Poporului" a păşit la înfiinţarea unei societăţi pe aefi 
cu aceiaş nume, cu scopul înfăptuirii unui Cotidian românesc, şi'n a\ 
de luptele politice de partid. Capitalul societăţii e de 2 milioane hi. 

O acţiune costă 200 de Ui. Acei cari pricep binefacerile unei ase» 
instituţii sunt rugaţi să contribue cu obolul puţin ce-l au, — căci picai 
cu picătură, se adună marea. 

Avem nădejde în oamenii de bine şi de fapte, căci tot se mai gi 
în această ţară. 

La fiecare acţiune se adaugă 20 lei cheltuieli de fondare. Banii 
varsă la Banca „Albina" Cluj. Numele acţionarilor se vor publica în 
care număr. 

Suma din urmă Lei 145.1 
D-l Dem. Daşoveanu-Carpen, Dolj 2 acţ. Lei 4 
D-l Ştefan Vreda, Detroit Mig. America 10 acţ. Lei 

Total Lei Ы8А 

No. 99 perm. 

Parfüméria 

„ D I A N A " 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 28 a. 

Pak tu l .Oraşului 

Recomandă tuturor magazinul 
său bogat asortat cu totfelul 
de parfume, pudre, cre
mă pentru obraz şi alte 
p r e p a r a t e c o s m e t i c e , 
perii, pieptene şi sponghii 

A p ă d e C o l o n i a 1 1. b e l 
Î O O , O r i g a n , Q u e l q u e s 
fleuits, C h y p r e , i d e a l , e t c . 

M a r e a s o r t i m e n t î n 
t o t f e l u l d e s ă p u n u r i 

3 buc. săpun Lanolin Lei 30 
Săpun englez I buc. „ 15 

„ 6 . „ 8 0 

Pălării de domni 
d i n p o s t a v ş i p a i e 

c u r ă ţ ă , 
c a l c ă 

v o p s e ş t e , 
f o r m e a z ă 

ş i r e f n o i a z ă 

Ş t e f a n F e h é r 
Cluj, Str. Memorandului 21 Cercul militar) 

O P T I C A 
Str. Universităţii No. 1 

M 

Cea mai modernă 
prăvălie pentru ar
t i c o l e d e o p t i c ă . 
Repară ochelari cu 
cele mai ieftine pre
ţuri. Magazie de 
Articole spitaliceşti, 
de gumă, bandaje 
etc. Comenzile fă
c u t e p r i n p o s t ă 
se trimit imediat 

-12—6 

Cele mai bune şi mai eftine 
«ICCLETEŞIMAŞINIDECUSU-
se pot procura în condiţiele cele nu 

favorabile la firma i05-u. 

1 S Z T A L O I 

Ц C l u j , s t r . Шсоіае lorgra Wo. ц 

il * Au sosit 

» Noutăţile de P r imăm 

l a 

M. NEUMANÏ 
magazin pentru modí 
bărbătească ş i eopi; 

Cluj , PiaţaUnirii 14 
No. 108 

FABRICA D E ARTICOLE 
ARGINTATE 

.WJVV" 

T A C Â M U L 99 
s'a mutat în str. N. Iorga 11-a 

No. 89 perm. 

B Ö S Z Ö R M É N Y I şi E R D E J L Y I 
c o a f o r d e d a m e s i m a n ! c a r e 

Spils, ondulează şl vapseşte pirul. Pace şi alte Incrărl în par. 
Ttmde dapä moda nona: Eton şi Babi. 

Cluj, Piaţa Unirii 32 (în curie). (No. 71 perm.) 

P r o d u s e l e f a b r i c e ! d e b e r e 
C Z E i J L d i n C l i U J — M Â I V A Ş T U » 

berea albă Ureos 
berea albă specială Ursus-Extra 

berea neagră din raaîţ dublu Hercules 
S e c a p ă t ă p r e t u t i n d e n i ! 

Rudolf Mouse 1705. 

Cetiţi şi răspândiţi „Cultura Poporului" 

Maşini de scărmănat lâna 
Dar'ace pentru lână 
Lupi scărmănaturi 
Maşini de tors lână 
îmbrăcăminte de piepteni pentru 

maşini de scărmănat lâna 
Batoze de treerat cu motor 
Motoare 

Trioare 
Vânturători 
Prese pentru seminţe uleioase 
Sdrobitoare ptr. seminţe uleioase 
Postamente de moară 
Maşini de sămănat porumb 
Pompe cu lanţ pentru fântâni 
Teascuri de vin 

sunt livrabile prompt pe lângă preţuri eftine şi condiţiuni de plată avantagioase. A apă
rut preţcurentul nostru de primăvară şi se trimite la cerere oricui gratuit; la fel şi 
prospecte cu ilustraţiuni. Fabricatele noastre se află de vânzare în toate depozitele de 
maşini mai de seamă din ţară. Cereţi pretutindeni exclusiv fabricatele „ R I E O E R " ! 

Fabricele de maşini A N D . R I E G E B 
Societate Anonimă SIBIU 

106—11-
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